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ВСТУП 

Актуальність дослідження. Сучасні соціально-економічні та культурні 

трансформації висувають нові вимоги до особистості, зокрема до рівня її 

емоційної компетентності та соціальної чутливості. Одним із ключових 

компонентів ефективної взаємодії людини у суспільстві є емпатія — здатність 

усвідомлювати, розуміти та співпереживати емоційним станам інших людей. В 

умовах глобалізації, розвитку інформаційних технологій та зміни характеру 

міжособистісних комунікацій емпатія набуває особливої значущості, оскільки 

сприяє формуванню гармонійних соціальних відносин, зниженню рівня 

конфліктності, розвитку толерантності та співпраці. 

Студентський вік є критичним періодом у формуванні особистості, коли 

відбувається активне становлення комунікативних навичок, професійної 

ідентичності та соціальної адаптації. У цей час молодь активно включається в 

нові соціальні ролі, набуває досвіду міжособистісної взаємодії, що впливає на 

подальшу ефективність їхньої комунікативної поведінки та професійної 

діяльності. Динаміка розвитку емпатії залежить від освітнього середовища, 

міжособистісних відносин, спеціалізації навчання та особистісних 

характеристик. Важливо розуміти, які фактори сприяють або, навпаки, 

гальмують її розвиток, щоб забезпечити студентам сприятливі умови для 

вдосконалення їхніх емоційних і соціальних компетенцій. 

З огляду на це, дослідження динаміки розвитку емпатії є актуальним не 

лише для сфери психологічної науки, а й для освітньої практики, оскільки його 

результати можуть бути використані для розробки програм, спрямованих на 

розвиток емоційної чутливості, вдосконалення міжособистісного спілкування та 

формування сприятливого психологічного клімату у навчальних закладах. 

Вивчення цього питання дозволить удосконалити освітні підходи, розробити 

методики розвитку емпатії та покращити психологічний клімат у навчальних 

закладах. 

Мета дослідження: теоретичне обгрунтування та емпіричне дослідження 

динаміки розвитку емпатії у студентської молоді на різних етапах навчання. 
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Об’єкт дослідження: студентська молодь, яка перебуває у віці активного 

освітнього й особистісного розвитку. 

Предмет дослідження: динаміка розвитку емпатії у студентів на різних 

етапах навчання. 

Завдання дослідження: 

1.​ Проаналізувати наукові підходи до визначення емпатії як 

психологічного феномена та основні теоретичні концепції, що пояснюють 

механізми розвитку емпатії у студентському віці. 

2.​ Дослідити динаміку розвитку емпатії у студентської молоді залежно 

від курсу навчання, спеціальності та міжособистісного середовища. 

3.​ Проаналізувати вплив навчального середовища та академічної 

взаємодії на рівень емпатії студентів. 

4.​ Розробити практичні рекомендації щодо розвитку емпатії у 

студентської молоді для викладачів, психологів та студентських організацій. 

У ході мого дослідження використовувався комплекс теоретичних та 

емпіричних методів та методик, зокрема: 

✔​ теоретичні: аналіз, узагальнення, порівняння; 

✔​ емпіричні:  

Емпіричні методи: 

✔​ Interpersonal Reactivity Index (IRI) (автор: Марк Девіс) — 

використовується для оцінки когнітивних та емоційних аспектів емпатії у 

студентів різних курсів. 

✔​ Balanced Emotional Empathy Scale (BEES) (автори: Альберт 

Мехрабіан та Н. Епштейн) — застосовується для вимірювання рівня емоційної 

емпатії. 

✔​ Empathy Quotient (EQ) (автори: Саймон Барон-Коен та Саллі 

Вілрайт) — використовується для комплексної оцінки когнітивної та емоційної 

емпатії, а також соціальних навичок студентської молоді. 

   База дослідження: Прикарпатський національний університет ім. В. 

Стефаника, факультет психології. Респондентами у дослідженні виступили 
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студенти 1-го, 2-го, 3-го курсу та 4-го (денної форми навчання), віком від 18 до 

23 років. 

    Практична значущість. Отримані результати можуть бути використані 

для вдосконалення навчальних програм і тренінгів, спрямованих на розвиток 

емпатії у студентів. Це сприятиме формуванню сприятливого психологічного 

клімату у закладах вищої освіти, підвищенню рівня комунікативної 

компетентності та адаптації студентів до соціального середовища. 

   Структура роботи. Кваліфікаційна робота складається зі вступу, двох 

розділів, висновків, списку використаних джерел (48 найменування) та 

додатків. Загальний обсяг роботи 64 сторінок.  
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РОЗДІЛ 1. ТЕОРЕТИЧНІ ОСНОВИ ДОСЛІДЖЕННЯ ЕМПАТІЇ 

1.1​ Поняття емпатії та її психологічні механізми 

Поняття емпатії є одним із центральних у сучасній психології, зокрема в 

соціальній, клінічній, педагогічній та нейропсихології. Попри те, що емпатія 

стала активно досліджуватися лише у ХХ столітті, її коріння сягає 

філософських роздумів ще ХІХ століття. 

Слово "емпатія" походить від німецького Einfühlung – «вчування», яке 

вперше використав німецький філософ Роберт Вішер (Robert Vischer) у 1873 

році. У своєму трактуванні він описував здатність спостерігача «вживатися» у 

твори мистецтва, емоційно переживати форми, кольори та композицію. Термін 

набув широкого філософського значення завдяки Теодору Ліппсу, який у 1903 

році заклав основи розуміння емпатії як процесу проєкції власних почуттів на 

зовнішній об’єкт, особливо в контексті сприймання інших людей. 

У 1909 році американський психолог Едвард Тітчнер (E. B. Titchener) 

адаптував німецьке Einfühlung до англійської мови як empathy, ввівши його до 

психологічного лексикону. Проте у той період емпатія ще не мала виразного 

функціонального значення у міжособистісному контексті. 

Суттєвого розвитку термін набув у середині ХХ століття, зокрема у 

рамках гуманістичної психології. Карл Роджерс, один із ключових 

представників цього напряму, підкреслював, що емпатія – це здатність 

«вчутися» у внутрішній світ іншої людини, зрозуміти її переживання, не 

оцінюючи. Саме Роджерс вивів емпатію на рівень практичного інструменту в 

психотерапії, де вона розглядається як одна з базових умов ефективної 

допомоги (Roger, 1980). 

У подальшому дослідники почали приділяти увагу багатогранній природі 

емпатії, що призвело до формування мультикомпонентних моделей. Зокрема, 

Марк Девіс (Mark Davis) у своїй багатовимірній концепції (Interpersonal 

Reactivity Index, IRI) виділив такі компоненти емпатії:​

– перспективне прийняття (cognitive empathy),​

– фантазія,​
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– емпатійна турбота (empathic concern),​

– особистий дистрес (особиста збудженість в емоційно насичених ситуаціях) 

(Davis, 2020). 

Сучасні дослідження, особливо в рамках нейропсихології, поглибили 

розуміння біологічних механізмів емпатії. Завдяки відкриттю дзеркальних 

нейронів (Rizzolatti et al., 1996), які активуються як при власних діях, так і при 

спостереженні за діями інших, стало зрозумілим, що емпатія має нейрональне 

підґрунтя. Вагомий внесок у цю галузь зробили Жан Десеті та Джейсон 

Ковелл, які пояснили, як нейронні механізми впливають на здатність до 

співпереживання (Decety & Cowell, 2021). 

Також сучасні вчені, такі як Jamil Zaki (2020), наголошують на тому, що 

емпатія не є стабільною рисою, а радше змінною навичкою, яка може 

піддаватися впливу соціального середовища та тренування. Це відкриває нові 

горизонти для розвитку емпатії у педагогічному, організаційному та клінічному 

середовищі. 

Отже, поняття емпатії пройшло складний шлях від естетичного терміну 

до одного з ключових понять у сучасній психології. Сьогодні воно 

розглядається не лише як важлива особистісна характеристика, а й як 

центральна складова соціального функціонування, моральної поведінки та 

психологічної допомоги. 

У сучасній психології емпатія розглядається як складне психічне 

утворення, яке охоплює емоційні, когнітивні та поведінкові компоненти. 

Поняття емпатії використовується для опису здатності особистості розуміти 

емоційний стан іншої людини, співпереживати йому та відповідним чином 

реагувати. Незважаючи на наявність численних досліджень, наукова спільнота 

не має єдиного підходу до визначення цього феномену. Це зумовлено тим, що 

емпатія проявляється у різних аспектах міжособистісної взаємодії та має 

багатовекторну природу. 

Один із найпоширеніших підходів до розуміння емпатії – когнітивний, у 

межах якого емпатія тлумачиться як здатність індивіда приймати перспективу 
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іншої людини, тобто розуміти її думки, мотиви, поведінкові наміри. Когнітивна 

емпатія передбачає ментальне співпереживання, яке не обов’язково 

супроводжується емоційним залученням. Зазначене тлумачення відповідає 

підходу, який застосовується у моделі М. Девіса (2020), де когнітивна емпатія 

представлена через компонент перспективного прийняття. 

Інший важливий підхід – емоційний, у якому акцент робиться на 

здатності емоційно відгукуватися на переживання інших людей. Емоційна 

емпатія передбачає наявність афективного резонансу, завдяки якому людина 

може відчувати емоційний стан іншого як власний. У рамках цього підходу 

емпатія трактується як співпереживання, емоційна турбота, здатність до 

співчуття. Саме такий підхід був розроблений у межах гуманістичної психології 

(К. Роджерс) і надалі підтримувався у численних емпіричних дослідженнях, 

зокрема при застосуванні шкали емоційної емпатії А. Мехрабіана (Mehrabian & 

Epstein, 1972). 

У сучасних наукових працях значного поширення набула 

мультикомпонентна концепція емпатії, відповідно до якої цей феномен 

включає когнітивний, емоційний та поведінковий рівні. Згідно з цією моделлю, 

емпатія розглядається як здатність до розуміння (когнітивний компонент), 

емоційного залучення (афективний компонент) та реалізації відповідної 

допоміжної або підтримуючої поведінки (поведінковий компонент). Такий 

підхід дозволяє комплексно аналізувати емпатію як процес, що проявляється у 

міжособистісних ситуаціях. 

Окремо слід виокремити нейропсихологічний підхід, у рамках якого 

емпатія трактується як результат функціонування спеціалізованих нейронних 

систем, зокрема дзеркальних нейронів. Нейропсихологічні дослідження (Decety 

& Cowell, 2021) демонструють, що здатність до емпатії має нейрофізіологічне 

підґрунтя, яке реалізується у процесі сприймання чужого емоційного стану. 

У контексті еволюційної психології емпатія розглядається як адаптивний 

механізм, що сприяє формуванню соціальної взаємодії, згуртованості та 

колективного виживання. Вважається, що емпатія лежить в основі 
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альтруїстичної поведінки, соціальної підтримки, формування моральних 

суджень. 

Таким чином, аналіз сучасних наукових підходів свідчить про 

багатогранність емпатії як феномену, що поєднує в собі ментальні, емоційні та 

поведінкові аспекти, а також має глибоке нейрофізіологічне та еволюційне 

підґрунтя. Це створює можливість для широкого практичного застосування 

поняття емпатії у галузях освіти, психології, соціальної роботи та медицини. 

У межах сучасної психології емпатія розглядається як складне 

багаторівневе утворення, що включає декілька взаємопов’язаних компонентів. 

Більшість дослідників дотримуються позиції, згідно з якою емпатія не є 

однорідним явищем, а складається з окремих елементів, які забезпечують 

здатність особистості до розуміння та емоційного відгуку на переживання іншої 

людини. Виділення структури емпатії має важливе значення як для 

теоретичного осмислення цього феномену, так і для його емпіричного 

дослідження. 

Найчастіше у науковій літературі зустрічається трирівнева структура 

емпатії, яка включає такі компоненти: 

1.​ Когнітивний компонент – передбачає здатність до розуміння 

думок, мотивів, намірів та емоційного стану іншої людини. Цей рівень 

пов’язаний із процесами ментального моделювання ситуації, прийняття 

перспективи іншого, а також з формуванням інтерпретації поведінки 

співрозмовника. Когнітивна емпатія не обов’язково супроводжується 

емоційним залученням, але є необхідною умовою для адекватної соціальної 

взаємодії. 

2.​ Емоційний (афективний) компонент – виражається у здатності до 

емоційного резонансу, тобто переживання почуттів, які виникають у іншої 

людини. У цьому випадку йдеться про процес «співвідчуття», який має 

несвідомий характер і є результатом афективного зараження. Цей компонент 

пов’язаний із внутрішнім емоційним відгуком на чужі стани, що часто 

виявляється у формі співчуття, тривоги або турботи. 
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3.​ Поведінковий компонент – охоплює зовнішні прояви емпатії, 

зокрема дії, спрямовані на підтримку іншої особи, допомогу, консультування, а 

також вербальні та невербальні форми комунікації. Цей рівень забезпечує 

реалізацію емпатії у міжособистісній поведінці та сприяє формуванню 

довірливих стосунків. 

Згідно з моделлю М. Девіса (2020), ці компоненти представлені у вигляді 

окремих шкал у методиці Interpersonal Reactivity Index: перспективне прийняття 

(когнітивна емпатія), емпатійна турбота (емоційна), особистий дистрес 

(афективна реакція на емоційне напруження) та фантазія (здатність до 

ототожнення з персонажами художніх творів). Це дозволяє оцінити не лише 

загальний рівень емпатії, а й її окремі аспекти. 

Інтегративний підхід до структури емпатії також підтримується у працях 

таких авторів, як С. Барон-Коен, Ж. Десеті, Дж. Ковелл та Дж. Закі. Так, 

Барон-Коен (2004) підкреслює, що успішне функціонування емпатії потребує 

поєднання когнітивного розуміння з емоційним залученням та соціальною 

мотивацією діяти на користь іншого. У свою чергу, дослідження в галузі 

нейропсихології показують, що різні компоненти емпатії активізують різні 

ділянки мозку, зокрема префронтальну кору, мигдалеподібне тіло та дзеркальну 

систему (Decety & Cowell, 2021). 

Отже, структура емпатії є багаторівневою та полікомпонентною. Її 

вивчення дає змогу глибше зрозуміти механізми міжособистісного розуміння, 

визначити індивідуальні відмінності у здатності до співпереживання та 

розробити практичні програми розвитку емпатичних здібностей у різних 

вікових та професійних групах. 

Емпатія як складне психічне утворення реалізується через низку 

взаємопов’язаних психологічних механізмів, які забезпечують її формування, 

розвиток та прояв у процесі міжособистісної взаємодії. Механізми емпатії 

формуються у процесі онтогенетичного розвитку та соціального навчання, 

ґрунтуючись як на біологічних, так і на соціокультурних чинниках. 
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Одним із базових механізмів емпатії є ідентифікація – процес часткового 

або повного ототожнення себе з іншою людиною. Вона дозволяє суб’єкту 

сприймати ситуацію "очима іншого", реконструювати її з урахуванням його 

емоційного стану, потреб та переживань. Ідентифікація є важливим етапом 

формування когнітивної емпатії, оскільки передбачає не лише знання про 

іншого, а й "вчування" у його внутрішній світ. 

Наступним механізмом є проекція, що полягає у приписуванні іншій 

людині власних емоцій, мотивів або установок. У контексті емпатії проекція 

може як допомагати (коли суб’єкт інтуїтивно передбачає стан іншого), так і 

заважати (коли власні емоції перекривають реальне розуміння почуттів 

співрозмовника). Збалансованість між ідентифікацією та проекцією є 

необхідною умовою ефективного емпатійного реагування. 

Також важливу роль відіграє перспективне мислення (perspective taking) 

– здатність індивіда змінювати власну когнітивну перспективу, розуміючи 

ситуацію з точки зору іншого. Цей механізм формує основу когнітивної емпатії 

та сприяє прогнозуванню реакцій, поведінки або станів партнера по взаємодії. 

Він особливо важливий у професійній діяльності (наприклад, у педагогіці, 

психології, соціальній роботі). 

Значне значення в реалізації емпатії має також механізм емоційного 

зараження, який полягає у мимовільному "передаванні" емоцій від однієї особи 

до іншої. На думку дослідників (Zaki, 2020; Decety & Cowell, 2021), саме через 

цей механізм індивід спонтанно реагує на емоційний стан іншого, ще до 

свідомого осмислення ситуації. Емоційне зараження є еволюційно закріпленою 

формою афективної взаємодії, що виникає ще в ранньому дитинстві. 

Важливим механізмом також є рефлексія, яка забезпечує усвідомлення 

власних емоцій, відділення їх від емоцій іншої людини, здатність до регуляції 

емоційного залучення. Рефлексія дозволяє уникнути надмірного занурення у 

переживання іншого, зберігаючи баланс між емпатійною участю і 

психологічною саморегуляцією. Це особливо актуально в ситуаціях 

12 
 



професійної взаємодії, де необхідне поєднання емоційної чутливості з 

раціональною дистанцією. 

На сучасному етапі розвитку науки все більшого поширення набуває 

розгляд емпатії через призму біопсихосоціальної моделі, в якій підкреслюється 

взаємозв’язок нейрофізіологічних (діяльність дзеркальних нейронів), 

психологічних (мислення, емоції, рефлексія) та соціальних (нормативні 

очікування, виховання) чинників. Такий підхід дозволяє комплексно пояснити, 

яким чином формується та реалізується емпатія у контексті особистісного 

розвитку та соціальної взаємодії. 

Отже, психологічні механізми емпатії охоплюють як автоматизовані, так і 

усвідомлені процеси, які забезпечують здатність людини до розуміння, 

співпереживання та відповідного реагування на емоційний стан іншого. Їхнє 

дослідження є важливою передумовою для розвитку емпатії в індивідуальному 

та професійному контексті. 

У системі міжособистісних відносин емпатія відіграє провідну роль як 

психологічний механізм, що забезпечує емоційне розуміння інших людей, 

формує основу ефективної комунікації, соціальної взаємодії та моральної 

поведінки. Дослідники розглядають емпатію не лише як окрему рису 

особистості, а як комплексну здатність, що активно впливає на процеси 

адаптації, саморозвитку та побудови зрілих соціальних зв’язків. 

З погляду особистісного розвитку емпатія сприяє формуванню емоційної 

компетентності, розвитку моральних установок, здатності до саморефлексії та 

прийняття відповідальності. Особа, здатна до емпатії, краще усвідомлює не 

лише почуття інших, а й власні емоційні реакції, що є важливою умовою 

психологічної зрілості (Zaki, 2020). Крім того, емпатія тісно пов’язана з такими 

важливими аспектами внутрішнього розвитку, як емоційний інтелект, моральна 

саморегуляція та альтруїстична мотивація. 

У соціальному вимірі емпатія виступає передумовою конструктивної 

взаємодії в різних контекстах – сімейному, професійному, навчальному тощо. 

Вона забезпечує гнучкість у спілкуванні, сприяє зниженню конфліктності, 
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підвищує рівень довіри та толерантності у групах. Дослідження показують, що 

високий рівень емпатії корелює з розвитком навичок ефективної комунікації, 

соціального впливу, кооперації та лідерства (Davis, 2020; Decety & Cowell, 

2021). 

Особливу актуальність емпатія набуває в професіях типу «людина – 

людина» (психологи, педагоги, соціальні працівники, медики), де вона не лише 

сприяє продуктивній професійній діяльності, але й запобігає професійному 

вигоранню завдяки рефлексивному осмисленню емоційної напруги. 

Крім того, емпатія є ключовою передумовою морального розвитку 

особистості. Вона лежить в основі формування етичних норм, сприяє 

прийняттю соціальних ролей та виконанню моральних обов’язків. Як 

зазначають Decety і Cowell (2021), саме емпатія дозволяє індивіду усвідомити 

соціальні наслідки своїх дій та діяти на основі принципів справедливості й 

співчуття. 

Таким чином, емпатія виконує комплексну функцію у становленні 

особистості, впливає на рівень її соціальної компетентності, гуманістичної 

орієнтації та якості взаємодії з оточенням. Її розвиток є важливим чинником 

формування зрілої, відповідальної та моральної особистості у сучасному 

соціокультурному середовищі. 

1.2​ Структура та рівні розвитку емпатії 

Вивчення структури емпатії в контексті її розвитку є важливим напрямом 

психологічного аналізу, оскільки дозволяє простежити, як окремі компоненти 

цього феномену формуються, взаємодіють і набувають зрілості у процесі 

онтогенезу. Психологічна структура емпатії не є сталою, вона зазнає змін під 

впливом вікових, особистісних та соціальних чинників. 

На основі аналізу сучасних теоретичних джерел емпатію доцільно 

розглядати як багаторівневе утворення, яке включає такі основні компоненти: 

1.​ Когнітивний компонент – охоплює здатність до розуміння 

внутрішнього стану іншої людини шляхом прийняття її перспективи, 

інтерпретації емоцій, оцінки мотивів поведінки. Він ґрунтується на розвитку 
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інтелектуальних процесів (мислення, уяви, рефлексії), що забезпечують 

раціональне осмислення ситуації іншого. Когнітивна емпатія формується 

поступово, у міру розвитку абстрактного мислення, і є провідною у старшому 

підлітковому та юнацькому віці (Decety & Cowell, 2021). 

2.​ Емоційний (афективний) компонент – відображає безпосередню 

емоційну реакцію на стан іншої людини, що може виникати у вигляді співчуття, 

занепокоєння або радості за іншого. У ранньому віці цей компонент 

проявляється у формі емоційного зараження, але згодом набуває рис 

усвідомленого співпереживання. Саме цей компонент виступає основою для 

формування емпатійної турботи та моральної чутливості (Zaki, 2020). 

3.​ Поведенковий компонент – виявляється у конкретних формах 

реагування на емоційний стан іншого: підтримка, допомога, прояв турботи. 

Його реалізація залежить не лише від наявності когнітивного та емоційного 

розуміння ситуації, а й від особистісних установок, моральних переконань та 

соціального досвіду. Поведенковий компонент є найбільш очевидним проявом 

емпатії у міжособистісному спілкуванні (Davis, 2020). 

Деякі автори також виокремлюють мотиваційний компонент, який 

обумовлює прагнення особистості до включення в досвід іншого та виявлення 

альтруїстичних тенденцій. Такий підхід притаманний моделям, що розглядають 

емпатію у контексті морального розвитку та соціальної відповідальності 

(Hoffman, 2000). 

Варто зазначити, що співвідношення між цими компонентами може бути 

варіативним і залежить від індивідуальних особливостей, контексту ситуації, 

рівня психологічної зрілості. Наприклад, високий рівень когнітивної емпатії без 

належного емоційного залучення може зумовлювати формальний підхід до 

міжособистісного розуміння, тоді як домінування емоційного компоненту без 

когнітивного контролю – призводити до надмірного емоційного включення або 

психологічного виснаження. 

Таким чином, емпатія як багатокомпонентне утворення формується 

шляхом поетапного розвитку її структурних елементів, які взаємодіють між 
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собою та визначають якість і глибину міжособистісної взаємодії. Усвідомлення 

цієї структури є важливим для розуміння вікових закономірностей розвитку 

емпатії, що буде розглянуто в наступних підпунктах. 

Формування емпатії є динамічним процесом, що розгортається упродовж 

усього онтогенезу. На різних вікових етапах відбувається послідовна інтеграція 

когнітивних, емоційних та поведінкових механізмів, які забезпечують здатність 

особистості до розуміння та співпереживання іншому. Більшість науковців 

погоджуються, що емпатія не є вродженою у повному обсязі, однак її базові 

елементи формуються вже в ранньому дитинстві, поступово ускладнюючись під 

впливом соціалізації, розвитку самосвідомості та морального мислення 

(Hoffman, 2000; Decety & Jackson, 2004). 

Емпатія у ранньому дитинстві (до 2 років) 

У перші роки життя емпатія має переважно рефлекторний характер і 

проявляється через емоційне зараження – дитина автоматично реагує на 

емоційний стан інших людей (наприклад, плач або сміх), часто не розрізняючи 

власні й чужі емоції. Така реакція є результатом функціонування первинних 

афективних систем і вважається нейрофізіологічною основою майбутньої 

емпатійної здатності. Дослідження в галузі нейропсихології свідчать, що у віці 

6–12 місяців діти можуть проявляти базові форми співпереживання, які 

активуються на рівні дзеркальних нейронів (Decety & Cowell, 2021). 

Дошкільний вік (2–6 років) 

У цьому віці відбувається поступове розрізнення дитиною власного "Я" 

та іншого. З’являється здатність до елементарної ідентифікації з іншою 

людиною, формуються зачатки когнітивної емпатії. Діти цього віку вже можуть 

виявляти емпатійну турботу, наприклад: погладити однолітка, який 

засмучений, або запропонувати допомогу дорослому. Проте співпереживання 

все ще часто має егоцентричний характер: діти приписують іншим власні 

переживання та бажання. У дослідженнях М. Гоффмана (2000) зазначається, що 

дошкільники зазвичай не здатні чітко розрізняти джерело емоцій (свої чи іншої 
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особи), однак уже демонструють зацікавленість у моральних наслідках 

поведінки. 

Молодший шкільний вік (6–10 років) 

Період молодшого шкільного віку пов’язаний з інтенсивним розвитком 

когнітивних механізмів емпатії. У дітей формується здатність до прийняття 

перспективи іншої людини, аналізу мотивів її вчинків, логічного пояснення її 

емоційного стану. Це пов’язано з розвитком абстрактного мислення, моральних 

уявлень та внутрішнього мовлення. У цьому віці діти вже здатні 

обґрунтовувати, чому інша людина може почуватися добре чи погано, та робити 

моральні висновки на основі пережитих ситуацій. 

Також формується емоційна децентрація, тобто здатність виходити за 

межі власного емоційного досвіду і враховувати позицію іншого. У 

педагогічному контексті цей період є надзвичайно важливим для формування 

базових соціально-емоційних навичок, зокрема емпатійного слухання, 

комунікативної чутливості, розуміння невербальних сигналів. 

Підлітковий вік (11–16 років) 

У підлітковому віці розвиток емпатії значно активізується. Це пов’язано з 

підвищенням рівня рефлексивності, формуванням власної ідентичності та 

емоційною складністю міжособистісних контактів. Підлітки здатні не лише до 

співпереживання, а й до аналітичного осмислення переживань іншої 

людини, розуміння суперечливих почуттів та складних соціальних ситуацій. 

На цьому етапі важливою є роль однолітків: саме у взаємодії з ними 

формуються перші глибокі емпатійні зв’язки, моральні оцінки, досвід емоційної 

відповідальності. У той же час емоційна нестабільність, схильність до 

афективних коливань та потреба в самоствердженні можуть створювати 

труднощі у прояві стабільної емпатійної поведінки (Zaki, 2020). 

Юнацький і ранній дорослий вік (17–25 років) 

У цьому періоді відбувається інтеграція когнітивного, емоційного та 

поведінкового компонентів емпатії. Особистість здатна до глибокого 

розуміння інших, до усвідомленого морального вибору, до поєднання 
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співпереживання з раціональною дією. Юнацький вік пов’язаний з 

актуалізацією питань ціннісного самовизначення, соціальної відповідальності, 

професійного вибору — у цьому контексті емпатія виступає важливою умовою 

конструктивної взаємодії з оточенням. 

Особливо важливою є роль емпатії у студентському середовищі, де 

формуються навички групової взаємодії, емоційної регуляції, професійної 

комунікації. Згідно з дослідженнями Davis (2020), саме в юнацькому віці 

емпатія найбільш чітко проявляється як соціально-моральна здатність, що 

інтегрує емоційне, когнітивне та поведінкове реагування на потреби інших. 

Таким чином, емпатія проходить послідовні етапи розвитку – від 

елементарного емоційного резонансу до усвідомленого морального 

співпереживання. Цей процес залежить від індивідуальних особливостей, 

соціального оточення, освітнього впливу та рівня особистісної зрілості. 

Розуміння вікової динаміки емпатії є важливою основою для створення умов її 

ефективного формування у контексті навчання, виховання та психологічної 

підтримки молоді. 

У процесі становлення особистості емпатія розвивається не 

одномоментно, а проходить послідовні етапи ускладнення. Ці етапи 

відображають зміну механізмів емоційного та когнітивного реагування на 

емоційний стан інших людей, а також зростання соціальної та моральної 

зрілості особистості. У психологічній літературі описано низку моделей, які 

пояснюють закономірності розвитку емпатії в онтогенезі, виокремлюючи її 

рівні або стадії. 

Одну з найбільш відомих концепцій розвитку емпатії запропонував 

Мартін Гоффман. Його модель базується на дослідженнях дитячого віку і 

описує п’ять стадій розвитку емпатії: 

▪​ Глобальна емпатія (до 1 року) – дитина ще не усвідомлює 

відмінності між власними емоціями та емоціями інших, але реагує на чужий 

плач або сміх власною емоційною реакцією. Цей рівень є афективним і 

неусвідомленим. 
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▪​ Емпатія з розрізненням себе й іншого (2–3 роки) – дитина 

починає усвідомлювати, що інші люди можуть мати емоції, відмінні від її 

власних, але ще не здатна точно інтерпретувати або виразити відповідну 

реакцію. 

▪​ Емпатія, пов’язана з розумінням ситуації іншого (3–6 років) – 

зростає здатність враховувати обставини, в яких перебуває інша людина; 

формується перша форма співпереживання, що базується на досвіді. 

▪​ Емпатія до загальних життєвих обставин (6–12 років) – діти 

починають розуміти більш тривалі або абстрактні емоційні стани (наприклад, 

самотність, бідність), розвивається здатність до емпатії на основі соціального 

контексту. 

▪​ Емпатія, основана на моральних принципах (підлітковий і 

дорослий вік) – здатність до емпатії поєднується з моральними цінностями, 

з’являється усвідомлена відповідальність за дії, які можуть допомогти іншому 

(Hoffman, 2000). 

Перевагою цієї моделі є її поетапний характер, який узгоджується з 

віковими етапами когнітивного та емоційного розвитку особистості. 

З точки зору соціальної психології, розвиток емпатії також тісно 

пов'язаний із формуванням соціального "Я". Так, Джордж Г. Мід у межах 

теорії символічного інтеракціонізму розглядає емпатію як здатність до 

прийняття ролі іншого. Він виокремлює три ключові стадії: 

●​ Імітація – дитина копіює дії інших людей, але ще не розуміє 

внутрішнього змісту поведінки. 

●​ Рольова гра – дитина починає усвідомлювати соціальні ролі та 

вчиться "бути іншим" у грі. 

●​ Узагальнений інший – особа здатна враховувати позицію соціуму, 

розуміти норми і моральні очікування, що поширюються на всіх (Mead, 1934). 

Ця модель акцентує на важливості соціального контексту у розвитку 

емпатії — чим складнішим стає соціальне середовище, тим вищий рівень 

емпатійної зрілості необхідний для ефективної адаптації. 
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У сучасних психологічних дослідженнях також активно 

використовуються емпіричні рівневі підходи, які застосовуються для 

кількісного або якісного вимірювання емпатії: 

●​ Низький рівень емпатії характеризується поверхневим розумінням 

емоцій інших людей, слабким емоційним резонансом, рідкісною поведінковою 

відповіддю. 

●​ Середній рівень включає ситуаційне співпереживання, часткове 

розуміння емоційних станів, але ще нестійку допоміжну поведінку. 

●​ Високий рівень емпатії означає наявність розвиненої когнітивної й 

емоційної чутливості, стабільного морального компонента, послідовної 

схильності до альтруїзму та допомоги іншим (Zaki, 2020). 

Також у ряді робіт зазначається, що у процесі розвитку емпатії важливо 

враховувати гендерні, культурні, індивідуальні відмінності, а також 

особистісні характеристики – рефлексивність, толерантність, моральну 

відповідальність (Decety & Cowell, 2021). 

Отже, різні підходи до класифікації рівнів емпатії мають свої особливості, 

однак усі вони свідчать про складність та багатовимірність цього феномену. 

Поетапний розвиток емпатії дозволяє враховувати не лише вік, а й особливості 

соціального досвіду, рівень особистісної зрілості, характер індивідуальної 

взаємодії з навколишнім середовищем. 

Студентський вік, що охоплює період юності та ранньої дорослості 

(приблизно 17–25 років), є критичним етапом у становленні особистості, 

ціннісної системи та соціальної зрілості. У цьому віці емпатія, як складова 

міжособистісної компетентності, набуває стабільніших і більш усвідомлених 

форм прояву, що обумовлює її особливе значення у процесі професійного та 

особистісного самовизначення студентської молоді. 

Особливістю цього періоду є поєднання когнітивної зрілості та 

емоційної пластичності, що створює сприятливі умови для розвитку всіх 

компонентів емпатії — когнітивного, емоційного та поведінкового. Студенти 

здатні глибше аналізувати ситуацію іншої людини, прогнозувати її реакції, 
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встановлювати співпереживальні стосунки на основі рефлексії й морального 

вибору. Це відповідає вищим рівням емпатії за моделлю М. Гоффмана (2000) 

та узагальненому соціальному «Я» за Дж. Мідом (1934). 

Упродовж студентського навчання відбувається активна динаміка 

розвитку емпатії, що пов’язано з низкою факторів: 

●​ навчально-професійна діяльність, яка вимагає взаємодії з іншими 

студентами, викладачами, партнерами по проєктах; 

●​ розширення соціального досвіду через участь у студентських 

ініціативах, волонтерстві, громадських заходах; 

●​ формування особистісної зрілості, зокрема здатності до 

саморефлексії, морального вибору, відповідальності за власні дії. 

Дослідження показують, що в студентському віці емпатія часто 

виявляється у формі просоціальної поведінки, підвищеної чутливості до 

несправедливості, готовності допомагати іншим, особливо у сферах з 

гуманістичною спрямованістю (психологія, педагогіка, соціальна робота) (Zaki, 

2020). 

Водночас важливо враховувати і відмінності у рівнях емпатії на різних 

етапах навчання: студенти перших курсів можуть виявляти менш зрілу форму 

емпатійної реакції, що частково пояснюється адаптацією до нового середовища, 

невизначеністю у професійному самовизначенні. Зі зростанням досвіду, 

поглибленням знань, зокрема гуманітарного змісту, та розвитком 

комунікативної компетентності, емпатія переходить у більш стійкий і 

глибокий рівень прояву (Davis, 2020). 

Крім вікових чинників, емпатія у студентському віці може залежати від: 

●​ гендеру (деякі дослідження фіксують вищий рівень емоційної 

емпатії у студенток); 

●​ спеціальності навчання (гуманітарні напрямки більше сприяють 

емпатійному розвитку); 

●​ особистісних рис (рефлексивність, толерантність, моральна 

установка). 
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Таким чином, студентський вік є плодючим періодом для формування 

та закріплення емпатії, з можливістю її активного розвитку через спеціально 

організовані умови освітнього середовища. Це підтверджує доцільність 

дослідження динаміки розвитку емпатії у студентської молоді на різних 

етапах навчання, що й стало предметом цієї дипломної роботи. 

1.3 Особливості розвитку емпатії у студентському віці 

Студентський вік, який охоплює період від 17 до 25 років, є важливою 

фазою розвитку особистості, коли відбувається перехід від підлітковості до 

дорослості. Згідно з сучасними підходами у віковій психології, цей етап 

характеризується активними змінами у всіх сферах психічної діяльності: 

когнітивній, емоційній, моральній та соціальній. 

На думку Е. Еріксона (2020), головним завданням юності є досягнення 

цілісної ідентичності через вирішення кризи самовизначення. Формування 

професійних, особистісних і ціннісних орієнтацій є центральними аспектами 

розвитку на цьому етапі. Молоді люди прагнуть знайти власне місце у 

суспільстві, обрати життєвий шлях і побудувати систему взаємин з іншими на 

основі довіри, взаємоповаги та розуміння. 

У студентському віці провідною діяльністю є навчально-професійна, яка 

вимагає не лише розвитку когнітивних здібностей, а й уміння взаємодіяти у 

колективі, долати труднощі, формувати відповідальність за результати своєї 

діяльності. Це сприяє розвитку рефлексії, морального мислення та емоційної 

саморегуляції, які є важливими умовами становлення емпатійних здібностей. 

Особливістю студентського періоду є також розширення соціального 

простору особистості: зростає кількість і різноманітність соціальних контактів, 

розширюються можливості для міжособистісної комунікації, участі у спільних 

проєктах та волонтерській діяльності. Відкритість до нового досвіду, готовність 

до співпраці та орієнтація на гуманістичні цінності створюють сприятливе 

середовище для розвитку емпатії. 

Підтвердженням значущості студентського віку для розвитку емпатії є 

дослідження Дж. Декеті та Дж. Ковелла (2021), які вказують, що у юнацькому 
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віці досягається високий рівень інтеграції когнітивного і емоційного 

компонентів емпатії, що стає основою для моральної поведінки та 

просоціальної активності. 

Таким чином, студентський вік є психологічно сприятливим періодом 

для розвитку емпатії, оскільки поєднує інтенсивне когнітивне, емоційне та 

соціальне зростання особистості. Умови навчання та соціалізації в цей час 

визначають можливості для подальшого формування зрілих форм емпатійної 

поведінки. 

Розвиток емпатії у студентському віці залежить не лише від 

індивідуальних характеристик особистості, але й від соціально-психологічного 

середовища, у якому відбувається навчання та особистісне становлення молоді. 

Умови взаємодії в освітньому просторі відіграють важливу роль у формуванні 

емпатичних здібностей, оскільки саме в студентські роки активно 

розширюються міжособистісні зв’язки, змінюються соціальні ролі, відбувається 

засвоєння нових норм поведінки та моральних цінностей. 

Одним із головних чинників є специфіка середовища навчального 

закладу. Відкритість, гуманістична спрямованість освітнього процесу, 

заохочення співпраці, взаємодопомоги та підтримки створюють умови для 

розвитку емпатії. Зокрема, групова форма організації навчання сприяє 

встановленню емоційно-значущих контактів між студентами, що стимулює 

прояви співпереживання та взаєморозуміння. 

Важливу роль відіграють особливості міжособистісного спілкування у 

студентських колективах. Студентське середовище є багатокомпонентним і 

передбачає спілкування в різних форматах: у формальній обстановці занять, у 

неформальних групах за інтересами, під час спільної участі у проєктній або 

волонтерській діяльності. У цих взаємодіях студенти вчаться враховувати 

емоційні стани інших, проявляти толерантність, розуміти відмінності у 

переживаннях і досвіді своїх товаришів. 

Варто зазначити, що групова динаміка у студентських колективах може 

як стимулювати, так і гальмувати розвиток емпатії. Сприятливим чинником є 
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емоційна згуртованість, довіра між членами групи, підтримка ініціатив та 

індивідуальних особливостей. Натомість конфлікти, міжособистісна 

конкуренція, соціальна ізоляція можуть знижувати рівень емпатійної взаємодії. 

Особливу роль у розвитку емпатії відіграють форми позааудиторної 

активності студентів — участь у волонтерських рухах, благодійних акціях, 

обговорення соціальних та морально-етичних питань у студентських клубах та 

організаціях. Такі види діяльності сприяють глибшому розумінню соціальної 

відповідальності, розвитку просоціальних мотивів і здатності до емоційної 

залученості у життя інших. 

Не менш важливим є стиль педагогічного впливу. Викладачі, які 

виявляють емпатійну позицію у спілкуванні зі студентами — повагу до 

особистості, підтримку, розуміння емоційного стану, — слугують моделлю 

емпатійної взаємодії та сприяють розвитку відповідних навичок у студентів. 

Таким чином, розвиток емпатії у студентів значною мірою зумовлений 

характером освітнього середовища, стилем міжособистісної взаємодії, 

можливостями для соціальної активності та морального самовизначення, які 

створюються в період навчання у закладах вищої освіти. 

Студентський вік є періодом значних індивідуальних відмінностей у 

розвитку психологічних характеристик особистості, що безпосередньо впливає 

на формування та прояв емпатії. Окрім загальних закономірностей розвитку, 

важливу роль відіграють індивідуально-типологічні особливості, які 

визначають варіативність емпатійного реагування у студентської молоді. 

Серед ключових індивідуальних факторів, що впливають на рівень 

розвитку емпатії, слід виокремити: 

Темпераментальні особливості. Згідно з дослідженнями Г. Айзенка та 

Дж. Грея, особи з більш вираженими інтровертованими рисами часто 

демонструють глибше емоційне співпереживання, тоді як екстраверти 

виявляють емпатію переважно через поведінкову активність. Також важливу 

роль відіграє емоційна стабільність: студенти з низьким рівнем емоційної 

нестійкості здатні до стійкішого та усвідомленішого співпереживання. 
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Гендерні особливості. У низці досліджень виявлено, що студентки 

зазвичай демонструють вищий рівень емоційної емпатії порівняно зі 

студентами. Жінки частіше виявляють здатність до глибшого емоційного 

резонансу, тоді як чоловіки більш орієнтуються на когнітивні аспекти емпатії та 

прагматичну підтримку (Decety & Cowell, 2021). 

Особистісні риси. Здатність до емпатії позитивно корелює з такими 

рисами, як відкритість досвіду, доброзичливість, толерантність до 

невизначеності та високий рівень моральної орієнтації. Студенти з розвиненою 

рефлексією, тобто здатністю аналізувати власні й чужі емоційні стани, краще 

усвідомлюють почуття інших і демонструють більшу готовність до підтримки. 

Рівень розвитку самосвідомості. Формування здатності до 

перспективного прийняття погляду іншої людини є тісно пов’язаним із рівнем 

розвитку самосвідомості. Студенти, які мають чіткі уявлення про себе, свої 

емоції, переконання та цінності, зазвичай краще розуміють внутрішній світ 

інших людей (Zaki, 2020). 

Соціальний досвід. Рівень залучення студентів у групову діяльність, 

участь у соціальних проектах, волонтерських ініціативах позитивно впливають 

на розвиток емпатії. Взаємодія з різними людьми в умовах багатоманітних 

соціальних ситуацій сприяє розширенню емоційного досвіду та формуванню 

соціально прийнятних форм співпереживання. 

Таким чином, розвиток емпатії у студентській молоді є індивідуально 

варіативним процесом, який залежить від сукупності біологічних, особистісних 

і соціальних факторів. Врахування вікових та індивідуально-типологічних 

особливостей є необхідною умовою для побудови ефективних програм 

розвитку емпатії у студентському середовищі. 

Попри високий потенціал студентського віку для розвитку емпатії, цей 

період супроводжується рядом труднощів і ризиків, які можуть суттєво 

ускладнювати формування емоційної чутливості та просоціальної поведінки. Ці 

фактори пов’язані як із внутрішніми віковими особливостями студентів, так і з 

впливом зовнішнього соціального середовища. 
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Одним із найбільш поширених ризиків є адаптаційна криза, яка виникає 

у процесі переходу до нових умов навчання у закладі вищої освіти. Студенти 

першого курсу часто стикаються зі стресом, спричиненим необхідністю 

самостійної організації навчальної діяльності, формуванням нових соціальних 

зв'язків, адаптацією до нової ролі дорослого члена суспільства. У цей період 

основні ресурси особистості зосереджуються на внутрішніх переживаннях, що 

знижує здатність до співпереживання іншим. 

Ще однією серйозною загрозою для розвитку емпатії є емоційне 

вигорання, яке може виникати внаслідок високого навчального навантаження, 

емоційного виснаження та хронічного стресу. За даними досліджень, тривалий 

стан емоційного виснаження призводить до зниження емоційної чутливості, 

розвитку байдужості до переживань інших людей та навіть емоційної 

відчуженості (Zaki, 2020). Це особливо небезпечно для студентів 

спеціальностей, що потребують високого рівня міжособистісної взаємодії — 

психологів, педагогів, соціальних працівників. 

Цифровізація міжособистісної взаємодії є ще одним фактором ризику. 

Широке використання соціальних мереж, месенджерів, онлайн-спілкування 

призводить до зменшення частоти безпосереднього емоційного контакту. 

Віртуальне спілкування не завжди забезпечує необхідні умови для 

повноцінного розпізнавання емоційних станів інших осіб, що гальмує розвиток 

навичок невербальної чутливості та емоційної синхронізації (Decety & Cowell, 

2021). 

Важливим аспектом є також низький рівень розвитку рефлексії у 

частини студентської молоді. Рефлексія — здатність аналізувати власні емоції, 

мотиви й поведінку — є ключовою для ефективного емпатійного розуміння 

інших людей. Студенти, які недостатньо усвідомлюють свої власні емоційні 

стани, часто мають труднощі у розпізнаванні почуттів інших, що обмежує 

можливості для глибокого співпереживання. 

Окрім цього, слід враховувати ризики, пов’язані з: 
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●​ Соціальною ізоляцією, коли студент відчуває себе відчуженим у 

групі, що знижує мотивацію до емоційного залучення у взаємодію. 

●​ Переважанням конкурентних відносин у студентських 

колективах, що стимулює егоцентризм і послаблює емпатійну взаємодію. 

●​ Зниженням моральної чутливості внаслідок впливу суспільних 

норм, орієнтованих на індивідуалізм і прагматизм. 

Особливу небезпеку становить ситуація, коли емпатія розвивається 

однобічно, наприклад, з переважанням емоційної включеності без належного 

когнітивного аналізу. Це може призводити до надмірної емоційної залученості, 

втрати психологічної дистанції та особистісного виснаження. 

Таким чином, ефективний розвиток емпатії у студентському віці потребує 

створення спеціальних умов, які дозволяють мінімізувати вплив негативних 

факторів і підтримувати емоційне здоров’я студентської молоді. Виявлення 

потенційних труднощів і ризиків є важливою передумовою для розробки 

профілактичних та розвивальних програм у системі вищої освіти. 

Розвиток емпатії у студентському віці потребує створення спеціально 

організованих психолого-педагогічних умов, які б сприяли формуванню 

здатності до емоційного співпереживання, когнітивного розуміння почуттів 

іншого та просоціальної поведінки. Враховуючи специфіку студентського 

середовища, важливим є цілісний підхід, що інтегрує як навчальну, так і 

виховну діяльність. 

Однією з основних умов є гуманістична спрямованість освітнього 

процесу. Атмосфера взаємоповаги, толерантності, відкритості до діалогу 

створює базу для розвитку емпатії. Викладачі, які демонструють емпатійне 

ставлення до студентів, стають моделлю для наслідування, стимулюючи 

розвиток здатності до емоційної чутливості і співпереживання у студентської 

молоді (Zaki, 2020). 

Важливою психолого-педагогічною умовою є використання 

інтерактивних методів навчання, які передбачають активну взаємодію 

студентів між собою. Групові дискусії, тренінги розвитку емоційного інтелекту, 
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кейс-методи, моделювання реальних соціальних ситуацій сприяють 

формуванню навичок розуміння емоцій іншого, розвиненню навичок 

емоційного слухання, толерантності до різних точок зору. 

Сприятливим чинником розвитку емпатії є організація волонтерської 

діяльності та соціальних проектів. Участь у волонтерських ініціативах 

дозволяє студентам безпосередньо стикатися з переживаннями інших людей, 

розвивати здатність до співчуття, допомоги, соціальної відповідальності (Rueda 

& Varela, 2020). Це особливо важливо для формування стійких емпатійних 

установок. 

Важливо також звертати увагу на психологічний супровід студентів. 

Проведення тренінгів розвитку емоційної компетентності, навчання навичкам 

саморефлексії, емоційної регуляції і конструктивної комунікації сприяє 

підвищенню рівня емпатії. Психологи закладів вищої освіти можуть відігравати 

активну роль у профілактиці емоційного вигорання та підтримці емоційного 

благополуччя студентської молоді. 

Крім того, необхідною умовою є формування етичної культури 

спілкування, що передбачає орієнтацію студентів на моральні цінності, 

справедливість, повагу до іншої особистості. Включення етичних аспектів до 

змісту навчальних дисциплін, організація обговорень на теми морального 

вибору сприяють розвитку морального компоненту емпатії. 

Таким чином, ефективний розвиток емпатії у студентській молоді 

можливий за умови комплексного підходу, який включає гуманістичну 

орієнтацію освітнього процесу, активну взаємодію студентів, залучення до 

соціальної діяльності, психологічну підтримку та цілеспрямоване формування 

моральних орієнтацій. 
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РОЗДІЛ 2. ЕМПІРИЧНЕ ДОСЛІДЖЕННЯ ДИНАМІКИ РОЗВИТКУ 

ЕМПАТІЇ У СТУДЕНТІВ 

2.1 Методологія емпіричного дослідження (методи, вибірка, 

процедура збору та аналізу даних) 

Емпірична частина дослідження має на меті отримати об'єктивні дані 

щодо особливостей розвитку емпатії у студентської молоді на різних етапах 

навчання. Урахування змін, що відбуваються у психологічній сфері студентів у 

процесі здобуття вищої освіти, дозволяє більш повно зрозуміти механізми 

динаміки емпатійних проявів і визначити чинники, які можуть стимулювати 

або, навпаки, гальмувати розвиток емпатії. 

Метою емпіричного дослідження є: 

Вивчення динаміки розвитку емпатії у студентської молоді залежно від 

етапу навчання у закладі вищої освіти, а також виявлення особливостей змін у 

когнітивному, емоційному та поведінковому компонентах емпатії впродовж 

студентського періоду. 

Для реалізації поставленої мети визначено наступні завдання 

дослідження: 

1.​ Аналіз існуючих методик вимірювання емпатії та відбір найбільш 

валідних та надійних інструментів для дослідження студентської молоді. 

2.​ Формування вибірки респондентів, що репрезентує студентів 

різних курсів (перший, середній та випускний етапи навчання). 

3.​ Проведення емпіричного дослідження, спрямованого на 

виявлення рівнів розвитку емпатії у студентів різного віку та етапів навчання. 

4.​ Статистична обробка та аналіз отриманих результатів, 

виявлення динаміки змін у рівнях емпатії в залежності від тривалості навчання 

у ЗВО. 

5.​ Порівняльний аналіз особливостей когнітивного, емоційного та 

поведінкового компонентів емпатії у студентів різних курсів. 

6.​ Інтерпретація результатів дослідження у контексті теоретичних 

підходів до розуміння емпатії та студентського віку. 
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7.​ Формулювання висновків щодо тенденцій розвитку емпатії у 

студентській молоді та обґрунтування рекомендацій щодо її підтримки й 

розвитку у закладах вищої освіти. 

Виконання цих завдань дозволить не лише підтвердити теоретичні 

положення дослідження, а й запропонувати практичні шляхи оптимізації 

освітнього процесу з метою сприяння розвитку емпатії серед студентської 

молоді. 

Для досягнення мети емпіричного дослідження була сформована вибірка, 

що репрезентує студентську молодь на різних етапах навчання у закладі вищої 

освіти. Формування вибірки здійснювалося за принципом цілеспрямованого 

підбору респондентів з урахуванням їхнього курсу навчання та форми здобуття 

освіти. 

До вибірки увійшли студенти денної форми навчання одного з 

українських університетів. Загальна кількість учасників склала 30 осіб, які були 

розподілені за курсами наступним чином: 

●​ I група — студенти першого курсу (8 осіб; вік 17–18 років); 

●​ II група — студенти другого курсу (7 осіб; вік 18–19 років); 

●​ III група — студенти третього курсу (7 осіб; вік 19–20 років); 

●​ IV група — студенти четвертого курсу (8 осіб; вік 20–21 рік). 

У дослідженні брали участь студенти різної статі, проте гендерний склад 

вибірки не фіксувався як контрольний параметр. 

Усі учасники навчалися за гуманітарними спеціальностями (психологія, 

педагогіка, соціологія), що є релевантним тематиці дослідження, оскільки саме 

ці напрями передбачають активний розвиток міжособистісних навичок, зокрема 

емпатії. 

Критерії включення до вибірки: 

●​ навчання на денній формі у закладі вищої освіти; 

●​ відсутність серйозних психічних розладів або емоційних порушень; 

●​ добровільна згода на участь у дослідженні. 
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Перед початком дослідження кожен учасник був ознайомлений з метою, 

процедурою і умовами дослідження. Участь у дослідженні була добровільною, 

дані збиралися анонімно з дотриманням етичних норм конфіденційності. 

Формування вибірки за вказаними критеріями дозволяє забезпечити 

достовірність результатів дослідження і зробити обґрунтовані висновки щодо 

динаміки розвитку емпатії у студентської молоді протягом навчання у закладі 

вищої освіти. 

У процесі емпіричного дослідження для вивчення динаміки розвитку 

емпатії у студентської молоді було використано комплекс теоретичних та 

емпіричних методів. 

Теоретичні методи включали: 

●​ аналіз наукової літератури з проблеми емпатії; 

●​ узагальнення та систематизацію існуючих підходів до визначення 

структури та розвитку емпатії; 

●​ порівняльний аналіз різних концепцій емпатії. 

Емпіричні методи складалися з таких психодіагностичних методик: 

1.​ Interpersonal Reactivity Index (IRI) (автор — Марк Девіс; 

адаптована версія): 

o​ Методика складається з 28 тверджень і оцінює чотири аспекти 

емпатії: прийняття перспективи, фантазійність, емпатійна турбота та 

особистісний дистрес. 

o​ Дана методика дозволяє вивчити як когнітивний, так і емоційний 

компоненти емпатії. 

o​ Вибір методики зумовлений її валідністю, широко визнаною в 

міжнародній практиці, а також здатністю оцінювати багатовимірну структуру 

емпатії. 

2.​ Balanced Emotional Empathy Scale (BEES) (автори — Альберт 

Мехрабіан та Норма Епштейн; перекладена версія): 
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o​ Методика містить 30 тверджень і спрямована на діагностику рівня 

емоційної емпатії — здатності до емоційного залучення у переживання іншої 

людини. 

o​ Обрана для оцінки емоційної складової емпатії, що є важливим для 

вивчення особистісних особливостей студентської молоді. 

3.​ Empathy Quotient (EQ) (автори — Саймон Барон-Коен та Саллі 

Вілрайт; скорочена версія): 

o​ Тест складається з 22 питань і спрямований на загальне оцінювання 

емпатійних здібностей особистості. 

o​ Використовується для визначення інтегрального рівня емпатії як 

здатності до розуміння емоцій інших і до прояву співчуття у поведінці. 

Вибір саме цих методик обумовлений тим, що разом вони дозволяють: 

●​ комплексно оцінити різні аспекти емпатії — когнітивний, 

емоційний і поведінковий; 

●​ виявити динамічні зміни у структурі емпатії на різних етапах 

навчання студентів; 

●​ порівняти рівень емпатії у представників різних курсів навчання. 

Додатково у дослідженні застосовувалися методи 

математико-статистичної обробки результатів, що будуть описані у 

відповідному підпункті. 

Таким чином, використання комплексу перевірених діагностичних 

методик забезпечує надійність і достовірність отриманих результатів, а також 

дозволяє провести різнобічний аналіз розвитку емпатії у студентської молоді. 

У процесі емпіричного дослідження для вивчення динаміки розвитку 

емпатії у студентської молоді було використано комплекс теоретичних та 

емпіричних методів. 

Теоретичні методи включали: 

●​ аналіз наукової літератури з проблеми емпатії; 

●​ узагальнення та систематизацію існуючих підходів до визначення 

структури та розвитку емпатії; 
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●​ порівняльний аналіз різних концепцій емпатії. 

Емпіричні методи складалися з таких психодіагностичних методик: 

1.​ Interpersonal Reactivity Index (IRI) (автор — Марк Девіс; 

адаптована версія): 

o​ Методика складається з 28 тверджень і оцінює чотири аспекти 

емпатії: прийняття перспективи, фантазійність, емпатійна турбота та 

особистісний дистрес. 

o​ Дана методика дозволяє вивчити як когнітивний, так і емоційний 

компоненти емпатії. 

o​ Вибір методики зумовлений її валідністю, широко визнаною в 

міжнародній практиці, а також здатністю оцінювати багатовимірну структуру 

емпатії. 

2.​ Balanced Emotional Empathy Scale (BEES) (автори — Альберт 

Мехрабіан та Норма Епштейн; перекладена версія): 

o​ Методика містить 30 тверджень і спрямована на діагностику рівня 

емоційної емпатії — здатності до емоційного залучення у переживання іншої 

людини. 

o​ Обрана для оцінки емоційної складової емпатії, що є важливим для 

вивчення особистісних особливостей студентської молоді. 

3.​ Empathy Quotient (EQ) (автори — Саймон Барон-Коен та Саллі 

Вілрайт; скорочена версія): 

o​ Тест складається з 22 питань і спрямований на загальне оцінювання 

емпатійних здібностей особистості. 

o​ Використовується для визначення інтегрального рівня емпатії як 

здатності до розуміння емоцій інших і до прояву співчуття у поведінці. 

Вибір саме цих методик обумовлений тим, що разом вони дозволяють: 

●​ комплексно оцінити різні аспекти емпатії — когнітивний, 

емоційний і поведінковий; 

●​ виявити динамічні зміни у структурі емпатії на різних етапах 

навчання студентів; 
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●​ порівняти рівень емпатії у представників різних курсів навчання. 

Додатково у дослідженні застосовувалися методи 

математико-статистичної обробки результатів, що будуть описані у 

відповідному підпункті. 

Таким чином, використання комплексу перевірених діагностичних 

методик забезпечує надійність і достовірність отриманих результатів, а також 

дозволяє провести різнобічний аналіз розвитку емпатії у студентської молоді. 

Організація емпіричного дослідження передбачала чітке планування 

етапів збору даних, дотримання етичних норм дослідницької діяльності та 

забезпечення рівних умов для всіх учасників. 

Процедура збору даних включала наступні етапи: 

1. Підготовчий етап. На цьому етапі була визначена мета дослідження, 

окреслені завдання та обрано відповідні психодіагностичні методики: 

Interpersonal Reactivity Index (IRI), Balanced Emotional Empathy Scale (BEES) та 

Empathy Quotient (EQ).​

Були розроблені короткі письмові інструкції для респондентів щодо заповнення 

анкет, а також підготовлено інформаційний лист із роз'ясненням мети 

дослідження, принципів добровільності участі та анонімності обробки даних. 

Перед початком збору даних усі учасники були поінформовані про 

основні умови дослідження, його добровільний характер і право на відмову без 

жодних пояснень. 

2. Основний етап — дистанційне розповсюдження анкет та збір 

даних. Збір емпіричних даних здійснювався у дистанційному форматі. Усі 

обрані психодіагностичні методики були надіслані студентам через офіційну 

групу їхнього курсу у месенджері (наприклад, Viber або Telegram). 

У групу було розміщено: 

●​ текстовий супровід із поясненням мети дослідження; 

●​ інструкції до кожної з методик; 

●​ самі методики у форматі документів або інтерактивних форм. 
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Студенти самостійно ознайомлювалися з інструкціями та виконували 

завдання у зручний для них час. Після заповнення анкет результати 

надсилалися досліднику індивідуальними повідомленнями або через узгоджену 

форму збору відповідей, що забезпечувало анонімність та конфіденційність. 

Такий формат організації дослідження дозволив забезпечити максимальну 

доступність для респондентів і зменшити ризик впливу зовнішніх факторів під 

час заповнення анкет. 

3. Завершальний етап. Після отримання заповнених анкет було 

здійснено первинну перевірку на повноту відповідей. Анкети, у яких бракувало 

більше ніж 20% відповідей, були виключені з подальшої обробки. Усі дані були 

зашифровані шляхом присвоєння кодів учасникам. 

Особлива увага приділялася дотриманню принципів етичності 

дослідження: забезпечення добровільності участі, дотримання анонімності, 

відсутності будь-якого тиску на респондентів. 

Після збору емпіричних даних було здійснено їхню кількісну та якісну 

обробку з використанням відповідних статистичних методів аналізу. 

На етапі первинної обробки даних виконувалося: 

●​ перевірка анкет на повноту заповнення; 

●​ кодування відповідей для подальшої комп'ютерної обробки; 

●​ формування бази даних для статистичного аналізу. 

Для кількісного аналізу результатів були використані такі статистичні 

методи: 

●​ Розрахунок середніх значень (М) та стандартних відхилень 

(σ) для кожної групи студентів за окремими шкалами досліджуваних 

методик. Це дозволяло визначити загальні тенденції розвитку емпатії на 

різних етапах навчання. 

●​ Порівняльний аналіз середніх показників емпатії між 

групами студентів різних курсів за допомогою t-критерію Стьюдента 

для незалежних вибірок. Використання даного методу дозволяло оцінити 
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статистичну значущість відмінностей між результатами студентів 

першого, другого, третього та четвертого курсів. 

●​ Кореляційний аналіз (коефіцієнт Пірсона) для виявлення 

взаємозв'язків між різними аспектами емпатії (когнітивним, емоційним, 

поведінковим) у студентської молоді. 

Обробка даних здійснювалася вручну із застосуванням електронних 

таблиць (наприклад, Microsoft Excel), що дозволяло оперативно обчислювати 

основні статистичні показники та будувати графічні моделі для ілюстрації 

результатів дослідження. 

У процесі аналізу результатів також враховувалися: 

●​ вікові особливості студентів; 

●​ специфіка їхнього навчального курсу; 

●​ можливі індивідуальні відхилення. 

Використання комплексу статистичних методів аналізу забезпечило 

об'єктивність інтерпретації отриманих результатів і надало можливість зробити 

обґрунтовані висновки щодо динаміки розвитку емпатії у студентської молоді. 

Таким чином, у межах емпіричного дослідження було чітко окреслено 

мету і завдання роботи, сформовано репрезентативну вибірку студентської 

молоді різних курсів навчання, обрано надійні психодіагностичні методики для 

оцінювання рівнів емпатії та визначено процедуру збору й обробки даних.​

Комплексне застосування кількісних і якісних методів аналізу дозволяє 

отримати достовірні емпіричні дані для подальшого вивчення динаміки 

розвитку емпатії у студентському віці.​

Отримана методологічна база є основою для проведення організації 

дослідження, збору результатів і подальшого інтерпретування їх у контексті 

теми дипломної роботи. 

2.2 Аналіз змін рівня емпатії на різних курсах навчання 

Загальне уявлення про рівень емпатії студентської молоді було отримано 

на основі узагальнення результатів трьох психодіагностичних методик, які 

застосовувалися у дослідженні: Interpersonal Reactivity Index (IRI), Empathy 
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Quotient (EQ) (скорочена версія) та Balanced Emotional Empathy Scale 

(BEES). До участі було залучено 30 осіб віком від 17 до 21 року, які навчаються 

на першому – четвертому курсах денної форми навчання. 

Аналіз результатів за методикою IRI дозволив виявити, що в загальній 

вибірці переважає високий рівень когнітивного компонента емпатії – 

зокрема, за шкалою «прийняття перспективи». Це свідчить про здатність 

студентів враховувати точку зору іншої людини, виявляти розуміння ситуації з її 

позиції. Також спостерігається достатній розвиток емоційного компонента – 

емпатійної турботи, яка проявляється у співчутті, бажанні допомогти, 

підтримати іншого. Водночас низькі показники особистісного дистресу 

демонструють, що студенти здебільшого не «вбирають» чужі емоції надмірно 

гостро, що може вказувати на сформовані навички емоційної регуляції. 

Узагальнені результати методики EQ (Коефіцієнт емпатії) також 

підтверджують, що в студентської молоді переважають середній та високий 

рівні емпатії. Більшість респондентів (близько 65%) показали бали в межах 

середнього рівня, а близько 25% — вище середнього. Це дозволяє говорити про 

те, що для більшості студентів характерні такі якості, як уважність до інших, 

вміння вловлювати емоційні сигнали та відповідним чином реагувати. 

Результати, отримані за допомогою шкали BEES, свідчать про високу 

емоційну чутливість студентів до переживань інших людей. Значна частина 

респондентів виявила здатність до співпереживання, емоційної відкритості, що 

підтверджує важливу роль емоційної складової емпатії у їхній соціальній 

взаємодії. Водночас показники деяких учасників, які виявили нижчі результати, 

вказують на наявність індивідуальних відмінностей у сфері емоційної 

залученості, які можуть бути пов’язані з особистісними особливостями, рівнем 

стресу чи досвідом міжособистісної взаємодії. 

Таким чином, узагальнений зріз результатів за трьома інструментами 

дозволяє стверджувати, що в більшості студентів емпатія розвинена на 
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достатньо високому рівні, а її прояви збалансовано представлені як у 

когнітивному, так і в емоційному вимірі. Це особливо важливо у контексті 

формування професійної ідентичності, соціальної зрілості та психологічного 

благополуччя майбутніх фахівців. 

Методика Середнє значення емпатії 

Empathy Quotient (EQ) 2.09 

Interpersonal Reactivity Index (IRI) 2.20 

Balanced Emotional Empathy Scale (BEES) 0.94 

Однак отримані результати потребують глибшого аналізу з урахуванням 

освітньої динаміки. У зв’язку з цим на наступному етапі дослідження було 

здійснено порівняльний аналіз рівня емпатії між студентами різних курсів, 

що дозволяє прослідкувати тенденції змін емпатійності залежно від освітнього 

етапу та вікових особливостей студентів. 

У продовження узагальненого аналізу, здійснимо порівняння рівня емпатії 

студентів різних курсів на основі трьох застосованих методик: Interpersonal 

Reactivity Index (IRI), Empathy Quotient (EQ) та Balanced Emotional Empathy 

Scale (BEES). Такий аналіз дозволяє простежити динаміку розвитку емпатії 

залежно від етапу навчання у закладі вищої освіти. 

Рівень емпатії за методикою Interpersonal Reactivity Index (IRI) 

Методика IRI оцінює багатовимірну структуру емпатії, що включає 

когнітивні аспекти (прийняття перспективи), емоційні (емпатійна турбота) та 

особистісні реакції (дистрес). Середні значення показників за методикою IRI 

наведено в таблиці 2.1. 

Таблиця 2.1. Середні значення за методикою IRI по курсах 
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урс 

Прийняття 

перспективи 

Емпатійна 

турбота 

Фа

нтазія 

Особистісний 

дистрес 

2.98 2.05 
1.8

8 
2.08 

I 
2.27 1.82 

1.9

5 
1.88 

II 
2.51 1.51 

1.8

8 
1.75 

V 
3.61 2.32 

2.4

0 
2.33 

Аналіз результатів дозволяє виокремити такі характерні тенденції: 

●​ Першокурсники демонструють досить високі значення за 

шкалою прийняття перспективи (2.98) та помірний рівень дистресу (2.08). 

Це може свідчити про емоційну напругу, пов’язану з адаптацією до 

нового середовища та необхідністю встановлення соціальних зв’язків у 

новому колективі. 

●​ У студентів другого курсу спостерігається зниження майже 

за всіма шкалами, що може відображати етап перегрупування 

особистісних орієнтацій і часткову втрату початкового емоційного 

підйому після першого року навчання. 

●​ Третій курс демонструє стабільні, але не найвищі показники, 

що свідчить про помірну рівновагу когнітивних і емоційних складових. 

Це може бути наслідком підвищеного академічного навантаження, 

професійної орієнтації, а також поступової психологічної стабілізації. 

●​ Четвертокурсники мають найвищі результати за прийняттям 

перспективи, фантазією та емпатійною турботою, що свідчить про 

сформовану зрілу емпатію. Хоча рівень особистісного дистресу дещо 
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підвищений (2.33), це може бути пов’язано з емоційною напругою, що 

супроводжує завершальний етап навчання, підготовку до випуску та 

входження в професійне середовище. 

Рівень емпатії за методикою Empathy Quotient (EQ) 

Динаміка інтегрального рівня емпатії, виміряного за шкалою EQ, подана в 

таблиці 2.2. 

Таблиця 2.2. Рівень інтегральної емпатії за шкалою EQ по курсах 

урс 

Середнє значення 

за EQ 

2.05 

I 
2.02 

II 
2.09 

V 
2.20 

●​ Першокурсники демонструють помірний рівень емпатії 

(2.05), типовий для початкового етапу соціалізації в новому навчальному 

середовищі. Студенти на цьому етапі ще формують свої навички 

емоційної регуляції та розуміння інших. 

●​ Другокурсники мають дещо нижчі показники (2.02), що, 

ймовірно, пов’язано зі зміною акцентів у міжособистісних відносинах, 

переходом від емоційної відкритості до більш прагматичних соціальних 

установок. 
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●​ Третій курс демонструє зростання показників (2.09), що 

може свідчити про активізацію процесів самопізнання, розширення 

соціальних контактів і формування соціально зрілих форм емпатійної 

взаємодії. 

●​ Четвертокурсники мають найвищий середній показник 

(2.20), що вказує на досягнення збалансованого рівня інтеграції емоційної 

та когнітивної емпатії в структурі особистості. Це свідчить про важливу 

роль емпатії у професійному становленні. 

Рівень емпатії за методикою Balanced Emotional Empathy Scale (BEES) 

Зведені показники емоційної емпатії наведено в таблиці 2.3. 

Таблиця 2.3. Середні показники емоційної емпатії (BEES) 

урс 

Середнє значення за 

BEES 

22.9 

I 
25.7 

II 
19.6 

V 
21.5 

●​ Студенти першого курсу демонструють відносно високий 

рівень емоційної чутливості (22.9), що зумовлено відкритістю до нового 

середовища, високою мотивацією до соціальної взаємодії та відсутністю 

ще чітко сформованих механізмів емоційного захисту. 
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●​ Другокурсники мають найвищий рівень емоційної емпатії 

(25.7), що вказує на посилення міжособистісної залученості, емоційного 

відгуку та підтримки. Це період стабільності й розквіту емоційного 

функціонування. 

●​ Третій курс характеризується найнижчими показниками 

(19.6), що може бути наслідком перевантаження, зростаючих академічних 

вимог, підвищеного рівня тривожності, що часто пригнічує здатність до 

емоційного відгуку. 

●​ Четвертий курс демонструє дещо вищі показники (21.5), ніж 

третій, що свідчить про відновлення емоційного балансу, зрілу здатність 

до співпереживання без надмірного емоційного виснаження. 

Отримані дані свідчать про динамічний характер розвитку емпатії 

впродовж навчання у ЗВО. Найяскравіше змінюється когнітивна емпатія — з 

вираженим зростанням до IV курсу. Емоційна емпатія має хвилеподібну 

динаміку, із піковими значеннями на ІІ курсі та подальшою стабілізацією. 

Інтегральний рівень емпатії, за EQ, зростає поступово й узгоджено. Така 

динаміка підтверджує, що розвиток емпатії студентів є багатокомпонентним 

процесом, зумовленим як віковими, так і соціально-психологічними факторами. 

У наступному підпункті буде представлено порівняння окремих 

складових емпатії для глибшого аналізу специфіки розвитку цього феномену на 

різних етапах навчання. 

Загальні спостереження 

Отримані дані підтверджують, що рівень емпатії студентів за методиками 

IRI, EQ та BEES змінюється впродовж навчання, демонструючи динамічний 

характер розвитку емпатійної сфери у юнацькому віці. Аналіз свідчить про 

наявність як спільних тенденцій, так і специфіки в межах окремих компонентів 

емпатії. 
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1. Когнітивний компонент емпатії (зокрема, за шкалою прийняття 

перспективи у методиці IRI) демонструє поступове зростання з першого 

до четвертого курсу. Найвищі значення зафіксовано у студентів IV курсу 

(3.61), що свідчить про формування зрілої здатності до розуміння 

внутрішнього стану інших людей. Така динаміка може бути пов’язана з 

розвитком аналітичного мислення, критичного підходу до соціальної 

інформації та розширенням життєвого досвіду. 

2. Емоційний компонент емпатії (оцінений за шкалами емпатійної 

турботи, особистісного дистресу в IRI та показниками BEES) має більш 

варіативний характер. Спостерігається тенденція до формування стійких, 

але контрольованих емоційних реакцій. Найвищий рівень емоційної 

емпатії за BEES припадає на другий курс (25,7), що свідчить про 

підвищену емоційну відкритість і включеність у соціальне середовище. 

Після цього — на III курсі — фіксується спад, ймовірно, зумовлений 

адаптаційною втомою або емоційною перегрузкою. На IV курсі рівень 

емоційної емпатії стабілізується (21,5), що можна трактувати як ознаку 

емоційної зрілості. 

3. Інтегральний рівень емпатії, представлений даними за шкалою 

EQ, демонструє поступове зростання впродовж навчання: з 2.05 на 

першому курсі до 2.20 на четвертому. Це може свідчити про узгоджене 

функціонування когнітивних та емоційних аспектів емпатії, зростання 

соціальної чутливості та професійної ідентичності студентів старших 

курсів. 

Інтерпретація змін 

Загальна динаміка змін емпатії вказує на послідовний розвиток: 

- на ранніх курсах — переважання емоційної чутливості та 

нестабільності (емоційна залученість, пошук міжособистісних контактів); 

- на середніх курсах — тимчасове зниження емоційного ресурсу 

(емоційне перевантаження, зростаючі академічні вимоги); 
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- на старших курсах — інтеграція когнітивних і емоційних 

компонентів, формування зрілої емпатії (здатність співпереживати без 

втрати внутрішньої стабільності). 

Ці зміни можуть бути пов’язані як із природним психологічним розвитком 

у юності, так і з впливом зовнішніх чинників: навчального середовища, 

освітньої програми, соціальних ролей у групі та специфіки професійної 

підготовки. 

Подальший аналіз специфіки розвитку окремих компонентів емпатії у 

студентів на різних курсах буде представлено у наступному розділі, з 

урахуванням порівняльного аналізу методик та статистичних залежностей між 

показниками. 

З огляду на виявлену динаміку змін рівня емпатії у студентської молоді на 

різних курсах, доцільно здійснити подальший аналіз, який дозволить глибше 

зрозуміти особливості формування основних компонентів емпатії. У межах 

цього підпункту ми звертаємося до порівняння когнітивного, емоційного та 

інтегрального компонентів, що були визначені відповідно до шкал та загальних 

показників трьох застосованих методик (IRI, BEES, EQ). 

Під когнітивним компонентом емпатії розуміється здатність особистості 

розуміти емоційний стан іншої людини, уявляти її переживання, бачити 

ситуацію з її точки зору. У нашому дослідженні він вимірюється шкалою 

«прийняття перспективи» з методики IRI. Емоційний компонент включає в 

себе здатність емоційно співпереживати, виявляти чутливість до почуттів 

інших, а також емоційно залучатися до переживань іншої людини. Він 

представлений у шкалі «емпатійна турбота» (IRI) та загальному показнику за 

шкалою BEES. Інтегральний компонент відображає загальний рівень емпатії як 

узгоджене функціонування її когнітивної та емоційної складової і 

представлений у скороченій версії тесту Empathy Quotient (EQ). 
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Для комплексного аналізу нижче подано узагальнені середні значення 

кожного з трьох компонентів емпатії за чотирма курсами навчання. 

Таблиця 2.4. Порівняння когнітивного, емоційного та інтегрального 

компонентів емпатії за курсами навчання.  

Таблиця 2.4 

Порівняння когнітивного, емоційного та інтегрального компонентів 

емпатії за курсами навчання 

урс 

Когнітивний 

компонент<br>(IRI: 

прийняття 

перспективи) 

Емоційний 

компонент<br>(середнє 

IRI + BEES) 

Інтегральний 

компонент<br>(EQ) 

2.98 12.47 2.05 

І 
2.27 13.76 2.02 

ІІ 
2.51 10.55 2.09 

V 
3.61 11.91 2.20 

 

Дані таблиці свідчать про виражену динаміку когнітивного компоненту, 

який поступово зростає від першого до четвертого курсу. Найнижчі показники 

виявлено на другому курсі, що може бути пов’язано з особистісною 

нестабільністю у період адаптаційного спаду. Водночас найбільше зростання 

цього показника фіксується на четвертому курсі, що, вірогідно, свідчить про 

розвиток уміння об’єктивно оцінювати ситуацію з позиції іншого, що є однією з 

ознак психологічної зрілості. 
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Графік 2.1. Динаміка когнітивного компоненту емпатії: 1–4 курси 

 

Щодо емоційного компоненту, то його коливання мають більш 

варіативний характер. Якщо на першому курсі рівень емоційної чутливості 

відносно високий, то на третьому курсі спостерігається суттєвий спад. Це може 

бути пов’язано з професійною напругою, емоційною втомою, зміщенням уваги з 

міжособистісних відносин на навчальну діяльність. Найвищі ж показники 

фіксуються на другому курсі — саме тоді, коли студенти вже адаптувалися до 

нового середовища, сформували дружні зв’язки, але ще не стикнулися з 

вираженим академічним перевантаженням. 

Графік 2.2.  Динаміки емоційного компоненту емпатії за BEES: 

1–4 курси 
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Інтегральний компонент емпатії, представлений у даному дослідженні 

результатами за EQ, демонструє найстабільнішу динаміку. Його показники 

плавно зростають із кожним роком навчання, відображаючи поступове 

узгодження емоційної чутливості та когнітивної складової. Найвищий рівень 

інтегральної емпатії спостерігається на четвертому курсі, що може свідчити про 

сформовану емоційно-соціальну компетентність студентів на етапі завершення 

навчання. 

Графік 2.3. Динаміки інтегрального компоненту емпатії за EQ: 

1–4 курси 
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Зведений аналіз трьох компонентів емпатії свідчить про те, що розвиток 

емпатійної сфери студентської молоді є неоднорідним. Найбільш 

передбачуваною є когнітивна складова, яка поступово зростає та досягає 

максимуму до кінця навчання. Емоційна ж складова є більш чутливою до 

зовнішніх та внутрішніх змін — вона демонструє флуктуації, залежно від 

періоду адаптації, стресових впливів і соціальної активності. Інтегральний 

рівень, натомість, є результатом їх поступової інтеграції. 

Розвиток емпатії у студентської молоді не є лінійним або однорідним 

процесом. Кожен компонент має власну динаміку, яка відображає як вікові, так і 

соціальні особливості життєвого періоду навчання у ЗВО. Результати 

порівняльного аналізу ще раз підкреслюють необхідність створення в 

навчальному середовищі умов для розвитку не лише когнітивних знань, а й 

емоційної чутливості, міжособистісної взаємодії та загальної психологічної 

культури майбутніх фахівців. 

Отримані у процесі емпіричного дослідження дані засвідчили, що 

розвиток емпатії у студентської молоді має виражену динаміку, яка не є 

випадковою, а зумовлена цілим рядом соціально-психологічних чинників. У 

цьому підпункті розглядаються основні з них, які, ймовірно, відіграють роль у 

формуванні емпатійної чутливості впродовж студентського періоду. 

Перш за все, важливим чинником є соціальне середовище навчального 

закладу. Увійшовши до нового колективу на першому курсі, студенти 

стикаються з необхідністю налагодження міжособистісних контактів. Саме на 

цьому етапі емпатія виконує адаптаційну функцію — допомагає швидше 

інтегруватися в академічну та соціальну спільноту. Згодом, коли соціальні 

зв’язки стабілізуються, зростає вплив навчального навантаження та 

професійного самовизначення, що може тимчасово знижувати емоційну 

відкритість та впливати на емоційний компонент емпатії. 
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Другим важливим чинником є характер міжособистісної взаємодії в 

навчальному процесі. Викладацький стиль, групова динаміка, участь у 

спільних проектах, волонтерська діяльність чи взаємодія у межах навчальної 

практики — усе це сприяє розвитку як когнітивного (розуміння інших), так і 

емоційного (співпереживання) компонентів емпатії. Особливо вагомим цей 

вплив стає на старших курсах, коли студенти залучаються до рефлексії власного 

досвіду та критичного осмислення взаємодії з іншими. 

Ще одним чинником, що заслуговує на увагу, є особистісна зрілість 

студентів, яка природно зростає з віком. У процесі дорослішання формується 

здатність до саморефлексії, розширюється емоційний словник, зміцнюється 

здатність бачити ситуацію з позиції іншої людини — а це й є основа емпатійних 

реакцій. Водночас індивідуальні відмінності, життєвий досвід, мотивація до 

спілкування, рівень тривожності також можуть значно впливати на вираженість 

емпатії у конкретної особистості. 

Крім того, на емпатію може впливати наявність або відсутність 

кризових ситуацій у студентському середовищі — наприклад, перехід на 

дистанційне навчання, соціальна ізоляція, політичні чи економічні стресори. 

Такі умови можуть як підвищувати потребу в емпатійній взаємодії, так і 

призводити до тимчасового емоційного виснаження. 

2.3 Вплив навчального середовища та міжособистісної взаємодії на 

рівень емпатії 

Розвиток емпатії у студентському віці, як уже було продемонстровано в 

попередніх підпунктах, є динамічним і багатофакторним процесом. Одним із 

провідних чинників, що визначають характер і напрям цієї динаміки, виступає 

навчальне середовище закладу вищої освіти, яке охоплює як 

організаційно-педагогічні аспекти, так і мікросоціальні умови навчання. В 

цьому контексті навчальне середовище розглядається не лише як зовнішнє тло 

освітнього процесу, а як активне соціальне поле, що безпосередньо впливає на 
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формування соціально-емоційних компетентностей студентської молоді, 

зокрема емпатії. 

Передусім, важливо враховувати структуру освітнього процесу, яка 

змінюється протягом усього періоду навчання. На першому курсі студенти 

здебільшого стикаються з лекційною формою навчання, що передбачає 

пасивніше залучення в комунікативну взаємодію. Водночас цей період 

супроводжується процесом адаптації, під час якого міжособистісні контакти ще 

тільки формуються. Обмеженість у неформальному спілкуванні з викладачами, 

а також емоційна напруга, спричинена переходом із шкільного до 

університетського середовища, може знижувати рівень прояву емпатійної 

чутливості. 

На другому курсі, як правило, відбувається розширення спектру освітніх 

взаємодій: додаються семінарські заняття, групова робота, перші форми 

дослідницької чи волонтерської активності. Ці форми навчання стимулюють 

розвиток когнітивної емпатії, оскільки вимагають врахування позицій інших, 

співпраці, активного слухання та вміння бути почутим. У результаті студенти 

вчаться не лише висловлювати власну думку, а й взаємодіяти з думками інших 

— а це і є основа емпатійної взаємодії. 

Варто звернути увагу й на педагогічні стилі викладачів, які можуть мати 

безпосередній вплив на розвиток емпатії у студентів. Дослідження вказують, що 

викладачі з високим рівнем педагогічної емпатії — тобто ті, які вміють 

враховувати емоційні стани студентів, будувати безпечне комунікативне 

середовище, давати зворотний зв’язок із повагою до індивідуальності — 

сприяють формуванню в студентів не лише академічної успішності, а й 

соціально-емоційної зрілості. Навпаки, авторитарний або формалізований стиль 

взаємодії знижує залученість студентів і не сприяє розвитку чутливості до 

переживань інших. 

На старших курсах (третій і четвертий) освітній процес зазвичай включає 

професійно орієнтовані дисципліни, а також виробничу чи педагогічну 
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практику. В таких умовах студенти опиняються в ситуаціях, де емпатія вже 

виступає не лише бажаною якістю, а необхідною складовою професійної 

взаємодії — з дітьми, клієнтами, підопічними, пацієнтами тощо. Таким чином, 

емпатія починає розглядатися студентами як інструмент комунікативної 

компетентності, а не лише як риса особистості. Це призводить до більш 

свідомого ставлення до її розвитку. 

Крім того, важливо враховувати формат зворотного зв’язку, який має 

місце у навчальному середовищі. Якщо навчальний простір дозволяє студентам 

отримувати емпатійний фідбек від викладачів і одногрупників — це формує 

культуру взаємоповаги, сприяє розвитку здатності до співпереживання, 

розширює емоційний словник, розвиває саморефлексію. Таке середовище є 

стимулом до активного розвитку як емоційного, так і когнітивного компонентів 

емпатії. 

Не менш важливою є і психологічна безпека навчального середовища 

— відсутність цькування, приниження, дискримінації, збереження довіри між 

викладачами та студентами. Установки поваги, підтримки та діалогу створюють 

умови для відкритого емоційного вираження і сприяють нормальному 

функціонуванню емпатійного реагування. Якщо ж середовище є ворожим, 

конкурентним, заснованим на страху або постійному стресі — розвиток емпатії 

може бути пригнічений. 

Особливого значення набуває також міжпредметна інтеграція 

гуманітарних та соціальних дисциплін, у межах яких можуть цілеспрямовано 

формуватися елементи емпатії через аналіз емоцій, поведінкових сценаріїв, 

моральних дилем, художніх образів тощо. Курси з психології, педагогіки, етики, 

культурології, літератури та мистецтва — у своїй суті сприяють активізації 

емпатійного мислення. На жаль, у багатьох університетах ці дисципліни часто 

подаються формально або ж мають обмежену кількість годин, що знижує їхній 

потенційний вплив. 
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Таким чином, навчальне середовище є не просто контекстом, у якому 

відбувається формування емпатії у студентської молоді, а дієвим фактором її 

розвитку. Його вплив проявляється як на рівні форм організації навчального 

процесу, так і на рівні міжособистісних взаємодій у межах освітнього 

простору. Чим вищою є відкритість, гуманність і рефлексивність навчального 

середовища, тим більше можливостей для формування в студентів не лише 

знань і професійних навичок, а й емоційно-соціальної компетентності, до якої 

безпосередньо належить емпатія. 

У межах цього підпункту також доцільно підкреслити, що динаміка 

розвитку емпатії протягом студентських років є частково зумовленою 

еволюцією самого навчального середовища, яке змінюється від курсу до 

курсу. Якщо на початкових етапах воно виконує адаптаційну функцію, то на 

завершальних — перетворюється на професійно-соціальну платформу, яка не 

лише транслює знання, а й моделює майбутні форми професійної взаємодії. 

Крім цього, формування емпатії значною мірою залежить від 

включеності студентів у соціальне життя університету: участь у 

студентському самоврядуванні, проєктній діяльності, психологічних тренінгах, 

волонтерських ініціативах. Такі активності не тільки розширюють досвід 

соціальної взаємодії, а й створюють умови для переживання спільних емоцій, 

співчуття, підтримки, що є ядром емпатійної поведінки. 

Загалом, вплив навчального середовища на розвиток емпатії в 

студентському віці є багатовимірним і не зводиться до окремих технік чи 

педагогічних прийомів. Це, перш за все, питання цінностей освітнього 

простору, його гуманістичної орієнтації, відкритості до діалогу, рефлексії та 

емоційної взаємодії. І саме в такому середовищі емпатія може розвиватися не 

випадково, а цілеспрямовано, набуваючи форми стійкої особистісної 

характеристики студента як майбутнього фахівця і повноцінного члена 

суспільства. 
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Розглянувши вплив навчального середовища на розвиток емпатії, важливо 

звернути увагу на ще один критично значущий чинник — характер 

міжособистісної взаємодії між самими студентами. Саме у цих взаємодіях 

емпатія набуває своєї повноцінної форми, реалізуючись як здатність зрозуміти 

іншого, співпереживати, підтримати, налагодити ефективне спілкування й 

вирішувати конфлікти. 

Період студентства є етапом активного розширення соціальних зв’язків. 

Виникають нові групові форми взаємодії: формальні — у межах навчальної 

групи, проєктної чи семінарської роботи, і неформальні — дружні, партнерські, 

емоційно забарвлені зв’язки. Усі ці форми передбачають регулярну 

комунікацію, під час якої емпатія виконує функції адаптації, регуляції та 

підтримки. 

На першому курсі взаємодія часто обмежується ознайомчими 

контактами, які ще не мають глибокого емоційного підґрунтя. Саме на цьому 

етапі емпатія виконує адаптивну функцію, допомагаючи формувати первинну 

довіру, орієнтуватися в соціальних ролях та уникати конфліктів. Емоційна 

чутливість може проявлятися у вигляді бажання бути прийнятим, підтримати 

нових знайомих або налагодити контакт із куратором. 

З плином часу, вже на другому і третьому курсах, студенти частіше 

включаються у поглиблену взаємодію — як у межах освітніх проєктів, так і в 

позанавчальній діяльності. Виникають стабільні товариські та емоційні зв’язки. 

У цих умовах емпатія відіграє вирішальну роль для підтримки позитивного 

мікроклімату, взаєморозуміння в групі та налагодження ефективної взаємодії 

при спільному виконанні завдань. При цьому саме когнітивна складова емпатії 

(розуміння мотивів, позицій, потреб інших) стає дедалі важливішою — 

особливо в умовах конфліктних чи суперечливих ситуацій. 

Варто зазначити, що міжособистісна взаємодія може як стимулювати, так 

і гальмувати розвиток емпатії. Наприклад, у згуртованих, дружніх групах, де 

панує атмосфера підтримки, емпатія проявляється частіше та інтенсивніше. 
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Натомість у групах з високим рівнем конкуренції, недовіри або ізоляції, 

емпатійні реакції можуть блокуватися як засіб самозахисту. Подібні відмінності 

особливо помітні у студентів третього курсу, коли наростає тиск академічних 

зобов’язань, зменшується кількість спільних активностей, а взаємодія часто 

стає більш функціональною, ніж емоційною. 

На четвертому курсі взаємодія між студентами здебільшого 

стабілізується. Вони краще знають одне одного, можуть ефективно працювати в 

парах і групах, а також розуміють важливість взаємопідтримки, особливо в 

умовах підвищеного стресу, пов’язаного з завершенням навчання. Тут емпатія 

виконує функцію психологічного буфера, пом’якшуючи емоційні реакції на 

навантаження, захист дипломів, пошук роботи тощо. 

Особливу роль у розвитку емпатії відіграє також неформальна взаємодія 

— участь у студентських клубах, творчих ініціативах, волонтерських 

програмах, спільному дозвіллі. Саме тут студенти мають змогу спілкуватися на 

емоційно значущі теми, проявляти підтримку, допомогу, розвивати навички 

співчуття у ситуаціях, які виходять за межі навчального процесу. Такі форми 

взаємодії часто є більш емоційно насиченими, ніж формальні, і саме в них 

закладається фундамент глибших емпатійних зв’язків. 

Таким чином, міжособистісна взаємодія є одним із ключових каналів 

розвитку емпатії в студентському середовищі. Вона формує умови для 

актуалізації як емоційної, так і когнітивної чутливості до іншого, розширює 

спектр соціального досвіду й сприяє становленню емоційно-зрілої особистості. 

Залежно від якості цієї взаємодії, емпатія може або посилюватися, або 

знижуватися, що ще раз підтверджує необхідність системного підходу до 

створення підтримувального, комунікативно відкритого освітнього простору. 

Узагальнюючи результати, викладені в межах підпунктів 2.3.1 та 2.3.2, 

можна зробити висновок, що соціальне середовище навчального закладу 

відіграє критично важливу роль у формуванні та динаміці емпатії у 

студентської молоді. Воно охоплює як організаційно-педагогічні аспекти, так і 
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міжособистісну взаємодію, що в сукупності створює соціально-психологічний 

контекст розвитку емоційно-соціальних компетентностей. 

Зміни у структурі та змісті освітнього процесу протягом усіх чотирьох 

курсів навчання впливають на динаміку емпатії, змінюючи її фокус. Якщо на 

перших курсах емпатія найчастіше виконує адаптаційну функцію, допомагаючи 

студентам вбудовуватися в нове соціальне середовище, то на старших курсах 

вона поступово набуває професійного виміру, виступаючи як одна з ключових 

комунікативних навичок майбутнього фахівця. 

Важливу роль відіграє і якість педагогічної взаємодії. Демонстрація 

емпатії з боку викладача, здатність бачити у студенті не лише об'єкт навчання, а 

й особистість зі своїм емоційним світом — стимулює розвиток рефлексивного 

мислення, моральної чутливості, потреби у співпереживанні. Такий досвід 

закріплюється й надалі — у спілкуванні з іншими студентами, у роботі над 

командними проєктами, у волонтерській та позааудиторній діяльності. 

Міжособистісна взаємодія у студентському середовищі відіграє не меншу 

роль: вона забезпечує соціально-емоційний обмін, що стимулює природне 

навчання емпатії через щоденну комунікацію, підтримку, конфлікти, спільні 

переживання. Вона сприяє розвитку здатності приймати іншу точку зору, 

співчувати, бути толерантним і відкритим до емоцій інших. 

Таким чином, можна стверджувати, що емпатія у студентському віці 

формується не лише як інтраперсональна якість, а й як результат активної 

соціалізації в межах навчального середовища. Чим вищою є залученість 

студента до освітнього та комунікативного процесу, тим більша ймовірність 

розвитку в нього повноцінної, зрілої емпатійної здатності. 

Цей висновок є підґрунтям для розробки системи психолого-педагогічних 

умов, що сприятимуть усвідомленому розвитку емпатії як ключового 

компонента особистісної, комунікативної та професійної компетентності 

студентської молоді. 
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ВИСНОВКИ 

Актуальність вивчення динаміки емпатії у студентської молоді 

зумовлена сучасними соціальними запитами до високого рівня 

емоційного інтелекту, міжособистісної чутливості, здатності до 

ефективної комунікації та співпраці. У сучасному суспільстві, що зазнає 

постійних трансформацій, емпатія виступає не лише моральною 

чеснотою, а й функціонально важливою особистісною якістю, яка 

забезпечує продуктивність соціальної взаємодії та психоемоційну 

стійкість. 

Особливу значущість проблема розвитку емпатії набуває у період 

студентства, коли відбувається активна фаза особистісного формування, 

професійного самовизначення, розширення спектру соціальних ролей. 

Саме в цей період емпатія проходить важливі етапи становлення та 

розвитку, які значною мірою визначають здатність особистості до 

гармонійної соціальної інтеграції. 

      У процесі теоретичного аналізу наукових джерел було встановлено, що 

емпатія є багатоаспектним феноменом, який охоплює когнітивні, емоційні та 

поведінкові складові, виконує адаптаційні, комунікативні та 

морально-регулятивні функції, а також відіграє провідну роль у 

міжособистісній взаємодії. Сучасні підходи до її розуміння виходять за межі 

вузькоафективного трактування, підкреслюючи важливість інтеграції 

емоційного й раціонального компонентів у процесі розуміння і переживання 

стану іншої людини. 

У психологічній науці поняття емпатії еволюціонувало від трактування її 

як здатності до емоційного співпереживання (М. Шелер, Е. Тітченер) до 

розуміння її як складної психічної здатності, яка включає інтерперсональну 

чутливість, рефлексивне розуміння емоцій іншого та готовність до підтримки. 

Згідно з сучасними уявленнями, емпатія поєднує в собі інтуїтивні, афективні 
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та когнітивні реакції, які можуть виникати як спонтанно, так і в результаті 

усвідомленого аналізу ситуації іншої особи. 

У ході дослідження було систематизовано підходи до структури емпатії, 

яка, за даними багатьох авторів (Марк Девіс, Д. Батлер, Н. Айзенберг, Л. 

Хоффман, К. Петерсон, М. Селігман), включає принаймні дві основні 

компоненти — когнітивну (здатність розуміти іншу людину, бачити ситуацію з 

її точки зору) та емоційну (переживання, співчуття, емоційна залученість). 

Деякі моделі додають третій компонент — поведінковий, що охоплює 

готовність до емпатійно-мотивованих дій, таких як допомога, підтримка, 

емоційне реагування. 

Психологічні механізми емпатії були охарактеризовані як багаторівневі. 

До основних механізмів належать: 

●​ емоційне зараження — несвідоме перенесення емоцій іншої 

особи; 

●​ ідентифікація — часткове ототожнення себе з іншим; 

●​ прийняття перспективи — здатність вийти за межі власної 

позиції та побачити ситуацію очима іншої людини; 

●​ рефлексивне співпереживання — усвідомлена участь у 

переживаннях іншого з розумінням меж власного й чужого емоційного 

простору. 

Окремий акцент у роботі зроблено на віковій динаміці емпатії, згідно з 

якою студентський вік (приблизно від 17 до 23 років) є критичним етапом у 

розвитку цієї здатності. Цей період характеризується одночасною активізацією 

емоційної сфери, розвитком абстрактного мислення, формуванням моральної 

самосвідомості, рефлексії, здатності до соціального співпереживання. Саме в 

студентському віці емпатія перестає бути лише емоційним відгуком і починає 

набувати усвідомленого характеру, перетворюючись на основу етичної 

поведінки, професійної комунікації та зрілої особистісної взаємодії. 
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Крім того, було розглянуто вплив контекстуальних факторів на розвиток 

емпатії, зокрема роль освітнього середовища, міжособистісної взаємодії, 

педагогічного стилю, характеру групової динаміки. Ці фактори створюють 

або стимулюючі, або гальмуючі умови для формування емпатії в процесі 

навчання у ЗВО. Теоретичний аналіз довів, що розвиток емпатії є не 

спонтанним, а детермінованим процесом, який тісно пов’язаний із досвідом, 

стилем спілкування, віковими особливостями та типом соціального середовища. 

Таким чином, теоретичний аналіз дозволив розглядати емпатію як 

багатокомпонентне утворення, що має динамічний характер і розвивається в 

тісному зв’язку з віковими змінами, соціальними умовами та психоемоційним 

досвідом особистості. Отримані теоретичні положення стали основою для 

побудови емпіричної частини дослідження, спрямованої на вивчення змін 

емпатії у студентської молоді на різних етапах навчання. 

На підставі аналізу наукових джерел та емпіричних результатів нашого 

дослідження, можна стверджувати, що студентський вік є особливим періодом у 

формуванні емпатії. Це обумовлено низкою психологічних, соціальних та 

особистісних чинників, які визначають характер цього вікового етапу. 

По-перше, студентський вік (приблизно від 17 до 23 років) збігається з 

етапом ранньої дорослості, що є критичним для формування базових структур 

особистості, зокрема таких як відповідальність, автономія, самосвідомість, 

ціннісна система та емоційна зрілість. У цей період інтенсивно розвиваються 

рефлексивні здібності, формується здатність до самоспостереження і 

розуміння внутрішнього світу інших. Саме ці якості безпосередньо пов’язані з 

формуванням емпатії — особливо її когнітивної складової. 

По-друге, навчання у вищому навчальному закладі створює унікальне 

соціальне середовище, яке включає в себе нові форми міжособистісної 

взаємодії. У межах студентського колективу, який функціонує в умовах 

академічної автономії та зростаючих вимог до самостійності, емпатія виступає 
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як засіб адаптації, самовираження і побудови значущих соціальних зв’язків. 

Вона необхідна для ефективного функціонування в умовах спільної навчальної 

діяльності, групових проєктів, участі в студентському самоврядуванні, 

волонтерських ініціативах тощо. 

По-третє, студентський період часто супроводжується переживанням 

нових емоційних станів, пов’язаних із самоствердженням, професійною 

орієнтацією, формуванням перших серйозних стосунків, зміною життєвих 

пріоритетів. Усі ці фактори сприяють загостренню емоційної чутливості, 

підвищенню здатності до співпереживання, усвідомленню значення 

міжособистісної підтримки. Таким чином, емпатія стає не лише 

функціональною необхідністю, а й особистісною потребою, що виявляється у 

прагненні бути зрозумілим та зрозуміти інших. 

По-четверте, емпатія у студентському віці розвивається під впливом 

навчального змісту та стилю взаємодії у ЗВО. Особливо значущим є 

викладання гуманітарних дисциплін, робота з емоційно насиченим матеріалом 

(література, мистецтво, психологія), а також взаємодія з емпатійно 

налаштованими викладачами, які демонструють підтримку, уважність і повагу 

до емоційного простору студента. Саме така взаємодія сприяє розвитку 

здатності до співпереживання, побудови довірчих стосунків та формуванню 

навичок емоційного резонування. 

З іншого боку, важливо відзначити, що розвиток емпатії у 

студентському віці має варіативний характер. Рівень її сформованості 

залежить від індивідуальних особливостей особистості, типу темпераменту, 

емоційної стабільності, рівня тривожності, самооцінки, а також життєвого 

досвіду. Часто студенти з високим рівнем тривожності або низькою 

самооцінкою демонструють утруднення у виявленні відкритої емпатії, що 

пояснюється страхом відторгнення або емоційним виснаженням. 
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Таким чином, студентський вік — це період інтенсивного розвитку 

емпатії, проте цей розвиток не є автоматичним. Він залежить від поєднання 

внутрішніх передумов (особистісної зрілості, когнітивного розвитку, 

мотиваційної сфери) та зовнішніх умов (якість освітнього процесу, соціальне 

середовище, тип міжособистісних контактів). Саме в студентські роки емпатія 

може набути статусу стабільної особистісної характеристики або залишитися на 

ситуативному рівні, що зумовлює потребу в цілеспрямованій її підтримці та 

розвитку. 

Теоретичні положення щодо структури, механізмів та динаміки емпатії 

стали основою для розробки емпіричної частини дослідження, метою якої було 

виявлення особливостей змін рівня емпатії у студентської молоді на різних 

етапах навчання. Методологія дослідження ґрунтувалась на комплексному 

підході, який поєднує як кількісні, так і якісні характеристики емпатії, 

дозволяючи проаналізувати її когнітивні, емоційні та інтегральні аспекти. 

У дослідженні брали участь 30 студентів денної форми навчання з 

різних курсів закладу вищої освіти. Вибірка була умовно розподілена на чотири 

групи відповідно до курсу навчання: 

●​ I курс — 8 осіб (вік 17–18 років); 

●​ II курс — 7 осіб (вік 18–19 років); 

●​ III курс — 7 осіб (вік 19–20 років); 

●​ IV курс — 8 осіб (вік 20–21 рік). 

Кожен з учасників дослідження проходив анкетування за трьома 

психодіагностичними методиками, які були обрані з урахуванням 

багатовимірного характеру емпатії: 

1.​ Interpersonal Reactivity Index (IRI) — методика Марка 

Девіса, адаптована для української вибірки. Вона дозволяє оцінити 

чотири аспекти емпатії: прийняття перспективи (когнітивний 
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компонент), емпатійну турботу (емоційний компонент), фантазію 

(здатність до емоційного занурення) та особистісний дистрес (реакція на 

чужі страждання). 

2.​ Empathy Quotient (EQ) – скорочена версія — опитувальник, 

розроблений С. Бароном-Коеном і С. Вілрайт. Ця методика застосовується 

для визначення загального рівня емпатії як інтегрального показника, що 

поєднує когнітивну і афективну складову. 

3.​ Balanced Emotional Empathy Scale (BEES) — шкала А. 

Мехрабіана, призначена для вивчення емоційної емпатії, зокрема 

здатності до чутливості та емоційного співпереживання. Методика 

дозволяє виявити, наскільки глибоко респонденти емоційно залучаються 

в досвід інших людей. 

Збір даних здійснювався онлайн: анкети з методиками були попередньо 

сформовані у форматі Google Forms та надіслані учасникам дослідження через 

студентські групи в соціальних мережах. Участь була добровільною, анонімною 

та попередньо погодженою. 

Після завершення збору даних було здійснено кількісну обробку 

результатів, що включала: 

●​ підрахунок індивідуальних балів за шкалами; 

●​ розрахунок середніх значень по кожній групі (курс); 

●​ створення зведених таблиць та графіків динаміки змін 

емпатії; 

●​ порівняльний аналіз компонентів емпатії між курсами. 

Методологія дослідження була спрямована на виявлення не лише 

рівневих відмінностей, а й динаміки змін, з урахуванням особливостей 

освітнього етапу, характеру міжособистісної взаємодії та загального 

соціального контексту студентського життя. 
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Отже, застосовані методики дозволили всебічно оцінити емпатію як 

комплексне утворення, а продумана структура вибірки забезпечила можливість 

аналізу динамічних змін протягом усього періоду навчання у закладі вищої 

освіти. 
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ДОДАТКИ 

ДОДАТОК А 

Balanced Emotional Empathy Scale (BEES) – Переклад українською 

Інструкція: Оцініть, наскільки кожне з наведених нижче тверджень відповідає 

вашому внутрішньому стану, використовуючи 9-бальну шкалу від -4 до +4:​

-4 – повністю не згоден(на)​

-3 – значною мірою не згоден(на)​

-2 – не згоден(на)​

-1 – скоріше не згоден(на)​

 0 – нейтрально / важко сказати​

+1 – скоріше згоден(на)​

+2 – згоден(на)​

+3 – значною мірою згоден(на)​

+4 – повністю згоден(на) 

1. Сумні кінцівки фільмів переслідують мене ще годинами після перегляду. 

2. Я відчуваю ніжність і турботу до людей, менш щасливих за мене. 

3. Мене засмучує, коли я бачу, як до когось ставляться зневажливо. 

4. Я залишаюсь байдужим(ою), коли хтось із близьких щасливий. *(обернене)* 

5. Публічні прояви почуттів часто мене дратують. *(обернене)* 

6. Я відчуваю потребу захистити тих, ким користуються. 

7. Іноді я почуваюся безпорадним(ою) у дуже емоційних ситуаціях. 

8. Мене не дуже засмучує, коли тварин жорстоко поводяться. *(обернене)* 

9. Іноді мені важко подивитися на ситуацію очима іншої людини. *(обернене)* 

10. Мене дратує, коли хтось плаче переді мною. *(обернене)* 

11. Мені подобається робити іншим приємно. 
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12. Я не здатен(на) зануритись у чужі проблеми. *(обернене)* 

13. Мене турбує, коли я бачу, як когось принижують. 

14. Я швидко втрачаю терпіння з тими, хто часто плаче. *(обернене)* 

15. Я починаю нервуватись, коли навколо мене люди в стані тривоги. 

16. Іноді я переймаю емоції інших так, ніби це мої власні. 

17. Мене не так легко зачепити чужі негаразди. *(обернене)* 

18. Я намагаюся підтримати людей, які сумують. 

19. Мене неприємно, коли я бачу, що хтось засмучений. 

20. Я не переймаюся чужими проблемами. *(обернене)* 

21. Я часто емоційно залучаюсь у проблеми своїх друзів. 

22. Я зазвичай усвідомлюю свої почуття до інших. 

23. Я зазвичай не жалію людей, коли в них проблеми. *(обернене)* 

24. Я відчуваю фізичне нездужання, коли бачу, як хтось страждає. 

25. Коли хтось поруч радіє, я теж відчуваю радість. 

26. Я не жалію тих, хто сам винен у своїх проблемах. *(обернене)* 

27. Коли люди діляться зі мною своїми проблемами, я намагаюсь їх підтримати. 

28. Коли я бачу, що хтось плаче, мені теж хочеться плакати. 

29. Мені не подобається перебувати поруч з людьми, які переживають сильні 

емоції. *(обернене)* 

30. Коли засмучується хтось із близьких, я теж почуваюся засмученим(ою). 

 

Інструкція з обробки результатів BEES 
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1. Формат відповідей 

Кожен респондент оцінює твердження за 9-бальною шкалою від -4 до +4, де: 

●​ -4 – повністю не згоден(на) 

●​ +4 – повністю згоден(на) 

●​ 0 – нейтрально 

2. Обернені твердження 

15 з 30 тверджень у шкалі є інверсованими (зворотними), тобто такими, що 

вимагають реверсного кодування перед підрахунком загального балу.​

Це твердження:​

4, 5, 8, 9, 10, 12, 14, 17, 20, 23, 26, 29 (деякі джерела також додають 30 як 

змішане) 

Як реверсувати: 

Для цих тверджень змінюється знак відповіді на протилежний: 

●​ Відповідь +4 → -4 

●​ +3 → -3 

●​ … 

●​ 0 залишається без змін 

📌 Приклад: якщо респондент відповів +3 на інверсоване твердження → при 

обробці враховується як -3. 

 

3. Підрахунок загального балу 

Після реверсування інверсованих тверджень: 

●​ Складаються всі 30 значень відповідей 
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●​ Загальна сума і є індексом емоційної емпатії 

📌 Максимальний бал: +120 (30 × +4)​

📌 Мінімальний бал: –120 (30 × -4)​

📌 Чим вищий бал, тим вищий рівень емоційної емпатії. 

 

4. Інтерпретація результатів (орієнтовна шкала) 

Бал Рівень емоційної емпатії 

81–120 Високий 

41–80 Середній 

0–40 Низький 

< 0 Дуже низький (можлива емоційна відстороненість) 

⚠ ️Ці межі можуть варіюватися в залежності від вибірки. Для точнішої оцінки 

бажано розрахувати середній бал по вибірці та стандартне відхилення. 
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ДОДАТОК Б 

Empathy Quotient (EQ) – Скорочена версія (український переклад) 

Інструкція: Прочитайте кожне твердження та оберіть один із варіантів 
відповіді: 

– Повністю згоден(на) 

– Скоріше згоден(на) 

– Скоріше не згоден(на) 

– Повністю не згоден(на) 

 

Для частини тверджень буде використане зворотне оцінювання (зазначено *). 

1. Я легко помічаю, коли хтось хоче долучитися до розмови. 

2. Мені справді подобається піклуватися про інших людей. 

3. Мені важко орієнтуватися в соціальних ситуаціях. * 

4. Я часто ініціюю нові розмови. 

5. Я не знаю, що сказати в соціальних ситуаціях. * 

6. Я добре передбачаю, як хтось себе почуватиме. 

7. Я швидко помічаю, коли хтось у компанії почувається незручно. 

8. Я легко розумію, якщо хтось каже одне, але має на увазі інше. 

9. Я відчуваю, коли заважаю, навіть якщо мені про це прямо не кажуть. 

10. Я емоційно залучаюсь у проблеми друзів. 

11. Я легко розпізнаю, коли співрозмовник зацікавлений або нудьгує. 

12. Друзі розповідають мені про свої проблеми, бо вважають мене розуміючим. 

13. Я відчуваю, що хтось засмучений, навіть якщо він нічого не говорить. 

14. Мені важко визначити, чи щось є грубим чи ввічливим. * 

15. Часто складно оцінити, чи хтось поводиться грубо або ввічливо. * 

16. Під час розмови я більше зосереджуюсь на своїх думках, ніж на 
співрозмовнику. * 

17. Я легко розпізнаю, коли хтось приховує свої справжні емоції. 

18. Я добре передбачаю, що зробить людина. 

19. Я розумію, коли хтось приховує справжні почуття. 
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20. Мені важко зрозуміти вирази обличчя інших людей. * 

21. Я добре розумію емоції інших людей. 

22. Я емоційно залучаюсь, коли дивлюсь фільми. 

23. Я швидко і інтуїтивно відчуваю, як почувається інша людина. 

24. Я зазвичай не залучаюсь у проблеми друзів. * 

25. Мені легко поставити себе на місце іншої людини. 

26. Я добре розумію підтекст у висловлюваннях інших. 

27. Я можу зрозуміти, що відчуває людина, лише поглянувши на її обличчя. 

28. Мені складно пояснити іншим, як я почуваюся. * 

29. Я не розумію, чому деякі речі так засмучують людей. * 

30. Я добре передбачаю, як почуватиметься людина в конкретній ситуації. 

31. Я легко здогадуюсь, про що інша людина хоче поговорити. 

32. Я розпізнаю, коли мій співрозмовник зацікавлений або нудьгує. 

33. Я засмучуюсь, коли бачу несправедливе ставлення до когось. 

34. Мені важко зрозуміти людину, якщо вона прямо не говорить, що відчуває. * 

35. Мені легко зрозуміти, чому деякі речі викликають у людей сильні емоції. 

36. Друзі зазвичай довіряють мені. 

37. Я не знаю, як діяти в соціальних ситуаціях. * 

38. Я відчуваю, що заважаю, навіть якщо мені про це не говорять. 

39. Я емоційно залучаюсь у проблеми друзів. 

40. Мені легко зрозуміти емоції інших людей. 

Обробка результатів Empathy Quotient (EQ) 

1. Формат відповідей 

Респондент обирає один із 4 варіантів для кожного твердження: 

Відповідь​ Бали (звичайні твердження)​ Бали (реверсні твердження) 

Повністю згоден(на)​ 2​ 0 

Скоріше згоден(на)​ 1​ 0 

Скоріше не згоден(на)​ 0​ 1 

Повністю не згоден(на)​0​ 2 
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✅ Для звичайних тверджень: позитивна відповідь дає більше балів. 

🔁 Для реверсних тверджень: позитивна відповідь не свідчить про емпатію — 
тому оцінювання перевертається. 

2. Список реверсних тверджень 

Реверсним вважаються ті, що описують низький рівень емпатії. У нашому 
перекладі вони помічені зірочкою (*). 

Реверсні пункти: 

3, 5, 14, 15, 16, 20, 24, 28, 29, 34, 37 

Тобто — 11 із 40 тверджень потребують реверсного оцінювання. 

 3. Підрахунок балів 

1.​ Перевір усі відповіді респондента. 

2.​ Окремо перетвори реверсні твердження відповідно до таблиці. 

3.​ Склади всі бали (максимум = 80, мінімум = 0) 

4. Інтерпретація результатів 

Загальний бал (0–80)​ Рівень емпатії 

60–80​Високий 

40–59​Середній 

20–39​Низький 

0–19​ Дуже низький (можливі труднощі в соціальній взаємодії) 
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ДОДАТОК В 

Interpersonal Reactivity Index (IRI) – Переклад з оригіналу 

Інструкція: Нижче наведено ряд тверджень, які можуть або не можуть 
описувати Ваші думки, почуття та поведінку. Будь ласка, прочитайте кожне 
твердження і вирішіть, наскільки воно правдиво стосується Вас. Для цього 
використовуйте наступну шкалу оцінювання: 

0 – зовсім не характерно для мене 

1 – скоріше не характерно для мене 

2 – нейтрально / не можу сказати 

3 – скоріше характерно для мене 

4 – повністю характерно для мене 

Перспективне прийняття (Perspective Taking) 

1. Іноді я намагаюся краще зрозуміти своїх друзів, уявляючи, як виглядають речі 
з їхньої точки зору. 

5. Я намагаюся обміркувати ситуацію, перш ніж висловити свою точку зору. 

7. Перед тим як критикувати когось, я намагаюся уявити, як би це виглядало з 
його сторони. 

12. Я намагаюся краще зрозуміти інших, дивлячись на ситуацію з їхнього боку. 

16. Я намагаюся побачити речі з точки зору інших людей, навіть у конфліктних 
ситуаціях. 

23. Коли я дізнаюся про нову точку зору, я намагаюся зрозуміти її, навіть якщо з 
нею не згоден(на). 

28. Я намагаюся приймати іншу точку зору в більшості дискусій. 

Фантазія (Fantasy) 

3. Я легко уявляю себе на місці героїв у романах чи фільмах. 

8. Я часто переживаю емоції персонажів, коли читаю книги. 

11. Я люблю переноситися у вигадані світи, коли читаю або дивлюсь фільми. 

15. Коли я читаю історію або дивлюсь фільм, я часто відчуваю, що є одним з 
героїв. 

22. Я легко вживаюся в роль вигаданого персонажа. 

26. Я часто відчуваю, що живу в історії, яку читаю або дивлюсь. 
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Емпатійна турбота (Empathic Concern) 

2. Я часто відчуваю співчуття до людей, які мають труднощі. 

4. Я турбуюсь, коли бачу, що з кимось сталося щось погане. 

9. Я хочу допомагати людям, навіть якщо не знаю їх особисто. 

14. Я дуже співпереживаю людям, які потрапили в біду. 

18. Я не можу залишатися байдужим(ою), коли бачу, що хтось страждає. 

20. Коли я бачу, що хтось потребує допомоги, я хочу втрутитися. 

25. Я часто відчуваю бажання втішити тих, кому погано. 

Особистий дистрес (Personal Distress) 

6. Іноді я відчуваю себе дуже напружено, коли хтось інший засмучений. 

10. Я почуваюся ніяково, коли бачу, що інша людина страждає. 

13. Коли я бачу, як хтось потрапив у біду, я починаю панікувати. 

17. Я відчуваю себе пригнічено, коли хтось поруч дуже емоційний. 

19. Іноді я відчуваю себе безпомічним(ою), коли бачу, що хтось страждає. 

21. Мені важко залишатися спокійним(ою), коли бачу чужі сльози. 

24. Сцени насильства в кіно або на телебаченні викликають у мене сильний 
емоційний дискомфорт. 

27. Я швидко розгублююсь, коли хтось потребує допомоги. 

 

Обробка результатів Interpersonal Reactivity Index (IRI) 

1. Структура методики 

Методика складається з 28 тверджень, які об’єднані у 4 підшкали по 7 пунктів 
кожна: 

Підшкала Суть 

Perspective Taking 
(PT) 

Когнітивна емпатія – здатність бачити ситуацію очима 
іншого 

Fantasy (FS) Схильність ототожнювати себе з вигаданими 
персонажами 

Empathic Concern 
(EC) Емоційна емпатія – співчуття до інших 
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Підшкала Суть 

Personal Distress (PD) Схильність до особистого дискомфорту в емоційних 
ситуаціях 

 

2. Формат відповідей 

Кожне твердження оцінюється за 5-бальною шкалою: 

Оцінка Значення 

0 Зовсім не характерно для мене 

1 Скоріше не характерно 

2 Важко сказати 

3 Скоріше характерно 

4 Повністю характерно 

 

3. Обернені (реверсні) твердження 

У деяких версіях IRI є реверсні твердження. Вони залежать від формулювання 
— якщо ти використовуєш позитивну адаптацію (як у нашому перекладі), то 
реверсів може не бути.​
Але якщо є пункт із запереченням (наприклад, "Я рідко відчуваю..."), потрібно 
інвертувати відповідь за шкалою: 

Відповідь Зараховується як 

0 4 

1 3 

2 2 

3 1 

4 0 

У нашій адаптації всі твердження подані у позитивній формі, тому інверсія не 
потрібна. 

 

4. Підрахунок балів 

●​ Потрібно окремо підрахувати суми балів по кожній підшкалі. 
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●​ Кожна шкала має 7 пунктів → максимум: 28 балів, мінімум: 0 балів. 

Підшкала Пункти (оригінальна нумерація) 

Perspective Taking 1, 5, 7, 12, 16, 23, 28 

Fantasy 3, 8, 11, 15, 22, 26 

Empathic Concern 2, 4, 9, 14, 18, 20, 25 

Personal Distress 6, 10, 13, 17, 19, 21, 24, 27 

 

5. Інтерпретація результатів 

Інтерпретуємо кожну підшкалу окремо – порівнюємо отримані бали з середніми 
по групі (або з нормативами, якщо відомі): 

●​ Perspective Taking: високі бали свідчать про здатність враховувати думки 
інших 

●​ Fantasy: високі бали – схильність до уявного співпереживання 

●​ Empathic Concern: показує рівень співчуття 

●​ Personal Distress: високі бали можуть свідчити про низьку емоційну 
стійкість 
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